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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 25ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 14/08/2023 

 

Aos quatorze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se a Edilidade Naviraiense nas 

dependências da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de Mato 

Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 900 sob a 

Presidência do Vereador Ederson Dutra; Secretariado pelos 

Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan Moraes da Silva; 

estando presentes os vereadores: Antonio Bianchi, Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José 

Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, 

Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael 

Amancio Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sob a 

proteção de Deus declaro aberta a vigésima quinta sessão 

ordinária do ano 2023 e convido a todos os presentes para 

que fiquem em pé para a leitura do texto bíblico. Primeiro 

Secretário - Efésios 2:10 -  Pois foi Deus quem nos fez o 

que somos agora em nossa união com Jesus Cristo, Ele nos 

criou para que fizesse as boas obras que Ele havia preparado 

para nós, glórias a Deus. Presidente - Determino ao Primeiro 

Secretário que faça leitura do expediente. Primeiro 

Secretário - Moção de Congratulação número 49/2023 de autoria 

do Vereador André Ricardo Biscaro. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência nos termos regimentais 

expediente endereçado ao Senhor Sargento Eugênio Barbosa da 

Silva, Sargento Éder Romero e Tenente Ismael Carlos Frais 

Júnior apresentando nossas congratulações pelo ato de 

profissionalismo e agilidade dos referidos policiais que ao 

serem acionados salvaram duas vidas que caíram de 

helicóptero. Justificativa: é de grande orgulho que esse 

nobre Vereador reconhece enaltece atuação desses bravos 

policiais que com coragem e inteligência responderam 
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prontamente a uma situação de emergência no dia 2 de agosto 

deste ano. A Polícia Militar Ambiental é composta pelo 

Segundo Sargento Eugênio, Terceiro Sargento Romero e foi 

acionada pelo Primeiro Tenente Frais, que recebeu um pedido 

de socorro via SOS. Diante das informações que a equipe 

policial se deslocou pelo Rio Ivinhema utilizando uma lancha, 

próximo ao local do socorro a equipe utilizou um drone para 

localizar o sinal e após alguns minutos foi visualizado pelo 

drone uma aeronave helicóptero, caída em meio a vegetação 

das margens. A equipe desembarcou e adentrou a mata fechada 

da margem do rio, após andar por 15 minutos passaram a ouvir 

gritos e assovios de pessoas pedindo socorro, a equipe acabou 

localizando as duas pessoas da referida mata, na referida 

mata em estado de desespero com sinais de desidratação, 

fadiga muitas dores pelo corpo e algumas escoriações nas 

mãos e pés. As vítimas relataram que estavam no local cerca 

de 5 horas até o momento do resgate, sendo constatado que as 

pessoas eram os pilotos do helicóptero Rodrigo e Laion, que 

informaram que a referida da aeronave que conduziam havia 

caído em meio às margens do Parque. As equipes juntamente 

com as vítimas deslocaram-se até o ponto da queda que é de 

difícil acesso em virtude da vegetação e por ser uma área de 

alagamento, foi constatada que a referida aeronaves se 

tratava de um helicóptero 2003 modelo R22 BETA, ao qual ficou 

totalmente destruída pelo impacto do solo. Segundo 

informações de Rodrigo Senna, no momento da queda ele era o 

piloto da aeronave, bem como soube definir o motivo da queda. 

Relatou ainda que deslocou de Siqueira Campo-PR, com destino 

a cidade de Fátima do Sul, aonde o helicóptero seria 

encaminhado para uma oficina no aeroporto do Hangar 7. 

Rodrigo e Laion foram resgatados e encaminhados para a sede 

do Parque Estadual dos Vales do Rio Ivinhema para cuidados. 
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Diante dos fatos, a equipe policial juntamente com as vítimas 

deslocaram-se para a delegacia de Naviraí e após os registros 

do boletim de ocorrência, Rodrigo Elias e Laisson foram 

liberados pelas autoridades policiais de plantão. O empenho 

demonstrado pelo Sargento Eugênio, Sargento Romero e pelo 

Tenente Frais é um testemunho vivo do compromisso que eles 

têm com o dever e a responsabilidade que assumem para 

proteger e servir. Seu trabalho incansável e dedicação à 

missão de garantir a segurança e bem-estar dos cidadãos, os 

verdadeiros inspirador, e merecem ser destacado e aplaudido 

por todos nós. Portanto, é com imenso apreço e gratidão que 

esse nobre Vereador expressa sua admiração pelos policiais, 

congratulando pelo heroico e pela eficiência que 

demonstraram ao salvar vidas, seu profissionalismo e 

agilidade são exemplos a ser seguido e o motivo de orgulho 

para todos. Que esse reconhecimento sirva não apenas para os 

gestos simbólicos, mas como uma prova concreta da nossa 

gratidão e respeito pelos serviços prestados pelos nobres 

policiais, que eles continuem a ser um forte de inspiração 

para todos nós, mostrando que o compromisso com o bem comum 

e a coragem diante dos desafios são qualidades que 

verdadeiramente engrandece nossa sociedade. Vereador autor 

André Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente - Coloco em 

discussão. Primeiro Secretário -  A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador autor André 

Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário - Senhor Presidente, 

nobre edis, público que nos ouve, nos assistem, bom dia a 

todos, população naviraiense, que todos tenham uma ótima 

semana, Vereadores. Cumprimentar o Sargento Romeiro, que foi 

um dos que estavam lá e conseguiu salvar, o Sargento Eugênio, 

Tenente Frais e o Tenente André também que se faz presente. 

Parabenizar os senhores pelo salvamento, dizer que nós temos 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

orgulho de ter vocês como policiais ambientais na nossa 

região, isso só demonstra comprometimento, né. Tenho certeza 

que os pilotos queriam estar falando isso pra vocês, mas 

parabéns pelo salvamento que vocês fizeram, isso daí mostra 

comprometimento que tem usando a tecnologia e, e o 

compromisso com toda a comunidade do Mato Grosso do Sul, por 

tá trabalhando não só nesse salvamento mas também cuidando 

das margens do Rio Ivinhema, cuidando das nossas margens e 

da nossa mata no nosso Estado. Então cumprimento todos vocês 

e parabéns a todos aí por este grande ato heroico. Obrigado, 

Senhor Presidente. Segundo Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Regivan 

Moraes. Segundo Secretário - Bom dia nobres edis, população 

que nos ouve, os presentes aqui na sessão. Como eu falo 

direto aqui, o Presidente fala, não é aniversário de ninguém 

mas quero dar os parabéns a você, Ricck, ao Vereador, Vossa 

Excelência, pelo belíssimo, pela belíssima moção, um ato de 

bravura. Sargento Romeiro, meus parabéns ao qual conheci ali 

fora, Sargento Eugênio os parabéns, o meu amigo aqui no caso 

e conhecido o Tenente André, meu amigo, meu irmão, e o meu 

irmão e amigo também Tenente Frais, mais popularmente 

conhecido por nós mais jovens aí, Gansinho, né, pelo, pelo 

apelido carinhoso que o pai dele tem de Ganso, meus parabéns, 

é uma belíssima entidade aqui que nós temos aqui em Naviraí, 

eu me orgulho em ser amigo de vocês particularmente, né, ali 

tem mais pessoas, ali, que eu conheço ali na Ambiental, tem 

o Rabelo, tem o Júnior, tem várias pessoas ali, né, comandada 

ali pelo meu amigo e irmão Frais, e no caso ele fala que ele 

não é Comandante, ele é amigo e irmão de todos ali, ele tem 

uma belíssima conduta. Meus parabéns Frais, Gansinho, a toda 

sua equipe, o Tenente, aos Sargentos envolvido nesse resgate, 

né, desses pilotos, e dizer, enaltecer aqui a presença de 
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vocês mais um, mais um pouco, estava falando ali fora, 

conversei com o Coronel Renato em Campo Grande, enalteci o 

serviço de vocês, que vocês são uns belíssimos profissionais, 

vocês, é, realmente vocês trabalham com muita dedicação e 

afinco no trabalho de vocês, ali. Meus parabéns pela 

belíssima é, homenagem que hoje vocês estão recebendo. Muito 

obrigado, Senhor Presidente. Eu quem agradeço, Vereadores, 

a homenagem é mais que merecida. Vou colocar em votação. Os 

Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levante. Aprovado. Convido o Sargento 

Eugênio Barbosa da Silva, o Sargento Éder Romero e o Tenente 

Ismael Carlos Frais Júnior para receber a moção das mãos do 

Vereador André Ricardo Biscaro e determino à secretaria que 

seja encaminhado uma cópia dessa moção à Secretaria de 

Segurança Pública e ao Comando Geral da Polícia Militar para 

que seja incluída na pasta funcional dos policiais. Segundo 

Secretário - Pela ordem, Senhor Presidente. Queria pedir 

pra, se todos os edis pudesse assinar, pra reforçar a moção 

pra eles. Obrigado. Presidente - Meu amigo Frais, Vossa 

Senhoria quer fazer o uso da palavra? Pega o papel, pode 

usar o microfone do Vereador. Tenente Ismael Carlos Frais 

Júnior - Senhor Presidente, em nome qual comprimento todos 

os Vereadores, é bem rapidinho, só realmente agradecer essa, 

essa oportunidade, agradecer esse reconhecimento dessa 

renomada Casa de Lei pelo nosso trabalho, e colocarmos à 

disposição para estarmos sempre dedicados, né, em tratar a 

população de Naviraí e de região, muito obrigado. Presidente 

- Nós que agradecemos a Polícia Militar Ambiental, sabemos 

do trabalho e do risco que os senhores correm diariamente, 

e sabemos da competência e honestidade dessa equipe, isso 

que é um motivo de orgulho pro município de Naviraí. 

Competência e honestidade dessa, dessa equipe que tem aqui 
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e atende muito bem Naviraí e região. Então, meus parabéns e 

desejo aos senhores que nosso Senhor Jesus Cristo continue 

protegendo a vida dos senhores e dos familiares, nossa 

gratidão eterna. Vereador Josias de Carvalho - A palavra, 

Presidente. Parabenizar o Comandante Frais, toda sua equipe, 

pelo belo trabalho que tem feito aqui no município e região, 

e a gente sabe da seriedade, do comprometimento que tem esse 

comando, e é uma honra termos aqui Naviraí e pode contar com 

essa Casa de Leis que está sempre à disposição aí, para 

atender a Corporação, obrigado. Presidente - Eu que agradeço. 

Convido a equipe, Frais, para tirar uma foto oficial aqui 

fora com, no salão de entrada, com o Vereador André Ricardo 

Biscaro, que é o autor da moção, muito obrigado. Primeiro 

Secretário - Apresentação dos projetos. Projeto de Lei número 

29/2023 de autoria do Legislativo Municipal. Presidente - 

Pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo 

que sim, encaminho às comissões para que possam analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo que confere o Regimento 

Interno dessa Casa.  Primeiro Secretário - Requerimento 

número 86/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro. 

Requerimento 86/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos 

com providências para a Senhora Mariana Cruz Rosada, Gerente 

de Saúde, requerendo informações sobre a falta de psiquiatra 

no município e quais providências estão sendo tomados para 

retomada dos atendimentos. Justificativa: venho recebendo 

várias reclamações dos munícipes sobre a falta de psiquiatra 

no município, pois impacta significante na qualidade de saúde 

mental da comunidade, devido a isso surgem alguns 

questionamentos sobre o assunto: quais as razões para 

ausência de psiquiatra no município; quais fatores 
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contribuíram para essa situação; há quanto tempo estamos sem 

esse profissional de saúde mental em nossa região; e quais 

medidas foram implementadas para garantir o acesso contínuo 

aos serviços de saúde mental durante esse período. Sem mais 

para o momento, e na certeza de um pronto atendimento dos 

prazos regimentais e legais, reitero protestos de estima e 

consideração. Vereador André Ricardo Biscaro. Presidente - 

Coloco em discussão. Primeiro Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador André Ricardo 

Biscaro. Primeiro Secretário - Requerimento é de minha 

autoria, foi lido pelo nosso Vice-Presidente, é, pedindo 

informações em relação ao psiquiatra do nosso município. 

Infelizmente, novamente estamos sem psiquiatra para atender 

pelo SUS, sabemos que o CAPS tem feito um belo trabalho com 

as psicólogas, mas precisa ter o psiquiatra, né. Semana 

passada tivemos um caso de uma senhora aí que tentou suicídio 

e infelizmente não tem psiquiatra para poder atender, e a 

gente sabe que a doença mental é uma coisa muito importante 

para nosso município. Então, pedindo agora os 

esclarecimentos aqui, né, se tá tomando providências, quando 

que vai ser contratado, qual que é as providências estão 

sendo tomadas, a quanto tempo está sendo profissional, pra 

que a gente possa ajudar, né. Doença mental é séria e nós 

temos que ajudar a população em relação a todos os sentidos. 

Obrigado, Senhor Presidente.  Vereador Rafael Amancio 

Volpato -  Com a palavra, Senhor Presidente. Presidente - A 

palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael 

Amancio Volpato - Senhor Presidente, nobres Vereadores, 

queria cumprimentar todos os presentes, o Júlio, o Sérgio, 

Magali, em nome deles cumprimento a todos que nos acompanha 

nos meios de comunicação. Parabenizar o Vereador André 

Ricardo, o Ricck, pela preocupação, o ano passado fiz um 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

requerimento do mesmo teor aonde solicitava algumas 

informações em relação ao psiquiatra, aos psicólogos, que 

havia uma espera de até 18 meses pra conseguir esse 

tratamento, Vereador Daniel, então hoje estamos sem 

psiquiatra nesse momento crítico que enfrentamos no nosso 

país, Senhor Presidente, psiquiatra, enfrentamos, essas 

pessoas precisa desse tratamento, eu acredito que em pouco 

tempo possa vir regularizar, leve a nossa mensagem, líder da 

Prefeita,  Vereador Josias, para que possamos regularizar, 

desse jeito não dá para ficar, tendo em vista que a doença 

hoje do nosso século é a doença psicológica, precisamos desse 

tratamento, quem precisa, precisa de um atendimento 

imediato. Então parabenizo o Vereador Ricck por essa 

preocupação, preocupação essa que eu acredito que é de todos 

os vereadores pra regularização e trazer esse atendimento, 

que é inadmissível um município desse tamanho sem psiquiatra. 

Então eu acredito que já deve estar havendo algum trabalho 

em cima disso porque, e parabenizar também o pessoal do CAPS, 

que faz um belíssimo trabalho, atende lá, dá o sangue para 

trazer esse atendimento psicológico pra quem precisa no nosso 

município. Parabéns Vereador, e conte com o nosso apoio nesse 

requerimento. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - A 

palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto - Bom dia público 

presente, bom dia nobres colegas Vereadores, bom dia aos 

telespectadores do YouTube, Facebook, todos que acompanham 

o trabalho da Câmara. Parabenizar, Vereador Ricck Eventos, 

pelo olhar, né, sabemos que recentemente houve essa notícia 

de que estamos sem psiquiatra, acho que era a Doutora Bruna 

até então que fazia esse trabalho, né, e infelizmente estamos 

sem esse profissional. Endosso  palavras do Vereador Rafael, 

endosso as palavras do Vereador Ricck Eventos, né, é sabido 
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que estava tendo um cadastro no município pra, pra novos 

profissionais de diversas áreas estarem atuando, não sei se 

esse cadastro estava de encontro com essa questão do 

psiquiatra, né, eu sei que teve demais profissionais que, 

que fizeram esse cadastro, não eram todas as especializações 

que tinham, mas tinha um grande número, não sei se o 

município já estava precavendo essa questão do, da perda do 

psiquiatra ou se estava querendo reforçar o, o rol de 

profissionais da saúde, mas de fato, é muito triste a gente 

estar sem psiquiatra, né, espero que o município é, olhe, 

tenho certeza que está olhando isso, porque uma cidade do 

porte de Naviraí não pode ficar sem um profissional dessa 

magnitude, não só psiquiatra como outras demais 

especialidades que o município vem tendo essa carência. Então 

é isso, é ver o que, o que o município vem fazendo pra poder 

sanar esse problema, mas de fato não pode, não podemos ficar, 

a população sofre com isso, né, é uma especialidade muito 

importante, eu e o Vereador Ricck já fizemos um projeto de 

lei recentemente, é, pra ter esses profissionais 

psiquiatras, psicopedagógico, de todas essas, dessa 

magnitude para poder sanais problemas já das crianças, mas 

também precisamos que o município tenha o mínimo básico pra 

poder trazer para nossa população. Mas vamos agora esperar 

esse requerimento, ver essas informações que de fato tem 

grande relevância, e espero que o município atenda logo essa 

demanda porque a gente sabe do problema que tá tendo na pasta 

da saúde, né, que a nossa gerente vem tendo alguns problemas 

de saúde, mas a gente também não pode parar no tempo para 

isso. Então espero que o Executivo olhe com bons olhos e 

sane nesses problemas de profissionais. Obrigado, 

Presidente. Presidente - Só uma pergunta, Vereador Doutor 

Daniel Moretto, a doutora Bruna, ela descredenciou? Vereador 
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Daniel Moretto – Então, eu tive a notícia de que ela não 

estaria mais no quadro da, do município, agora não sei qual 

o motivo, né, não sei se também isso é, a informação, qual 

é o, qual é o teor dessa informação, até que ponto isso é 

verdade ou não, mas se o Vereador Ricck que tá ainda fazendo 

esse requerimento com, por conta de psiquiatra, então não 

creio que de fato deve ser real essa informação de que a 

doutora Bruna não está mais no rol do, dos médicos psiquiatra 

de Naviraí. Primeiro Secretário – Concede um aparte?  

Vereador Daniel Moretto - Com certeza. Primeiro Secretário 

– A informação que eu tenho, até em relação da gente tentar 

ajudar a moça que tentou suicídio, é que não tem psiquiatra, 

aí a Patrícia me disse que estão tomando providência pra 

poder organizar, só que eu não me informei em relação à 

doutora Bruna, a única informação é que não tinha, que estava 

sendo atendido pelos psicólogos, obrigado. Vereador Daniel 

Moretto – É, até a notícia que eu tinha é que a doutora Bruna 

não estava mais fazendo parte do quadro, e por isso vem de 

encontro que até o requerimento, até imaginei que Vossa 

Excelência teria feito esse requerimento também por conta 

dessa informação, já perdemos a doutora Fernanda, já também 

a, uma médica muito de boa qualidade aqui no município, de 

outra especialização né, pediatra. E agora, se de fato 

perdemos a doutora Bruna aí, é uma grande carência que nós 

vamos ter, é uma grande perda, e esperamos que o município 

tome as atitudes cabíveis aí para poder sanar o problema. 

Obrigado pela palavra, Presidente. Vereador Antonio Bianchi 

- A palavra. Presidente - A palavra ao Vereador Antônio 

Bianchi Vereador Antonio Bianchi - Senhor Presidente, nobres 

Vereadores, público presente, população de Naviraí. 

Parabenizar o Vereador Ricck, e Senhor Presidente, uma coisa 

que eu vou falar aqui, Vereador Daniel, se não acabar com a 
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sangria do nosso município não vão contratar ninguém, não, 

Vereador Sacuno. Tem que acabar com a sangria, a sangria que 

não tá deixando contratar ninguém, vai faltar até para 

Dipirona na farmacinha, porque a sangria do nosso município, 

Vereador Sacuno, tá demais. Tem que acabar com a sangria. A 

sangria, Senhor Presidente, que tá acabando com o nosso 

município, aí vai faltar até dipirona mesmo na Farmacinha 

Municipal, Vereador Sacuno, né, porque é incrível, é incrível 

aí, gerente ganhando seus altos salários, né, funcionário aí 

ganhando seus altos salários, e falta para tudo mesmo, seu 

Presidente, falta para contratar médico, falta para 

contratar tudo que precisa no nosso município, Vereador 

Taquara, né. Então temos que acabar com a sangria, acabando 

com a sangria do município, Vereador Sacuno, vai sobrar para 

servir o cidadão que precisa de atendimento na nossa cidade. 

Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - A palavra, Senhor Presidente.  Presidente - A 

palavra ao Vereador Fabiano. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - Senhor Presidente, Vereadores, público presente. 

Senhor Presidente, eu acho que esse problemas aí de, de 

psiquiatra, quando a doutora Bruna falou que não ia mais 

fazer parte do quadro de funcionários, que é o que está sendo 

discutido aqui, o município já tem que ir atrás de outra 

pessoa, mas primeiro deixa acontecer, deixa chegar a essa 

conversa toda aqui pra eles tomar alguma providência. Não é 

só psiquiatra hoje que tá faltando no nosso município, tem 

mais algumas, algumas especialidades faltando também, 

entendeu? Então acho que não pode deixar chegar nisso, 

Vereador Ricck, que é o autor do, do requerimento, certo? É, 

psicólogo e pediatra, não, psicólogo e psiquiatra não podia 

ter só uma no município que nem tem, certo? Devia ter umas 

três, porque a fila que a gente sabe é desde 2019 tem gente 
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esperando consulta, para passar por um psicólogo, para passar 

por um psiquiatra, e infelizmente não é tomado nenhuma 

providência, não é tomado nenhuma previdência, providência. 

Então, antes de deixar acontecer, já tinha que ter o plano 

B, mas não tem nem Plano B, nem C, nem D, infelizmente. 

Agora, a doutora, é, não sei se vai embora da cidade, se vai 

deixar o município ou vai atender uma vez por semana, se eu 

não tô me enganado, acho que foi essa a conversa que eu ouvi, 

que ela vai vir, acho que vai atender uma vez por semana ou 

uma vez a cada 15 dias. Não vai resolver o problema do 

município, não resolve, porque são muitas pessoas na fila. 

Então, antes de acontecer, Vereador Bolacha, que já seja 

feito alguma, toma alguma atitude, seja feita alguma atitude; 

agora nós estamos com a, com a Gerente de Saúde doente, a 

gente não sabe quem vai assumir a gerência de saúde no 

momento, a gente ainda não sabe, certo? Que esse novo gerente 

já venha logo com psicólogo, com psiquiatra, com o que falta 

para o município, porque quem tá sofrendo é a população, 

quem é cobrado somos nós que estamos aqui, certo? A primeira 

pancada quem toma são os 13 Vereadores aqui, que toma a 

primeira pancada, certo? Vem cobrar nós, ninguém entra dentro 

da prefeitura para cobrar um gerente, para cobrar a Prefeita, 

são os 13 Vereadores que são cobrados. Então, que seja tomado 

atitude antes de acontecer, mas infelizmente isso aí se 

repete na mesma gestão passada, que eles deixavam acontecer 

para depois, aí vem aqui para a Câmara, dá essa discussão 

toda, pra eles tentar resolver. Não tô falando que vai 

resolver, eles vão tentar ainda procurar algum profissional 

que queira fazer parte do, do quadro de médico da nossa 

cidade. Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Milton Alves 

dos Santos - A palavra, Presidente. Presidente - A palavra 

ao Vereador Milton. Vereador Milton Alves de Carvalho -  Bom 
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dia a todos os nobres, bom dia público presente, bom dia 

aquelas pessoas que nos ouvem pela Rádio Cultura e nos 

assistem pelas redes sociais. Presidente, é uma perca muito 

grande se a gente perder hoje a doutora Bruna, é uma pessoa 

de casa, pessoa nascida e criada em Naviraí, uma pessoa que 

atende à demanda dos nossos pacientes, e ela foi desligada 

agora, venceu o contrato dela no último, no último dia 27/07, 

e segundo informações é de que tá tendo uma conversa para 

ser renovado o contrato. O problema, nós sabemos disso, quem 

quer trabalhar em Naviraí hoje? Qual o médico que atuar em 

Naviraí? Nenhum, com esse salário miserável que hoje a nossa 

gestão está pagando, a nossa prefeitura paga, é muito 

difícil, Presidente, nenhum médico quer trabalhar em 

Naviraí, pelo contrário, eles querem ir embora. É a realidade 

dessa, a realidade é essa hoje e a gente não pode fugir dessa 

realidade. Então, o salário hoje em Naviraí não é atrativo 

para nenhum médico. Hoje pra você se formar médico aí você 

gasta milhões, a gente sabe disso aí, esses médicos que é 

formado aqui no Brasil, eles investem muito para poder chegar 

no patamar que eles estão, e eles vão trabalhar como aqui? 

Fazer trabalho social é difícil, então tem que haver por 

parte da gestão é, buscar uma solução pro salário desses 

médicos, se não a gente vai perder doutora Bruna, já perdemos 

aí doutor o Leonardo e entre outros, a gente vai perder 

profissionais, é irreparável. Então, tem que haver essa 

conscientização da gestão municipal pra poder melhorar o 

salário desses médicos. Obrigado, Presidente. Segundo 

Secretário - A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A 

palavra ao Vereador? Segundo Secretário – A palavra – 

Presidente – Palavra ao Vereador Regivan, perdão. Segundo 

Secretário – Senhor Presidente, nobres edis, público que nos 

ouve. Senhor Presidente, aqui, quero dizer aqui a nossa 
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população, né, ao Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck, que 

fez essa, esse belíssimo requerimento, e de grande valia 

realmente essa cobrança que ele trouxe aqui ao plenário, né. 

Dizer que, eu acho que até o Vereador Josias deve estar 

sabendo, conversei com a Prefeita sobre esse hoje cedo, sobre 

esse, sobre esse problema, né, da psiquiatra. É, e ela me 

disse que a doutora Bruna, ela já entrou em contato com a 

doutora Bruna, ela está de férias, ela retornando, e o 

contrato dela vence, Senhor Presidente, e então de, em 

setembro ela já vai estar retornando, e um fato que vai nos 

deixar até mais contente, ela estava trabalhando 4 horas e 

segundo, em conversa com a Prefeita ela vai voltar agora, 

Vereador Fabiano, que nós estava falando com ela, dia 13 e 

ela vai voltar no prazo de 8 horas, ela vai começar a 

trabalhar novamente 8 horas. E também já está em negociação, 

é, com outros médicos, é, isso é fato, o que foi dito aqui 

pelo vereador Milton, né, com esse salário infelizmente nós 

não vamos ter aqui em Naviraí, né, o senhor sabe disso, 

Presidente, no qual participou de uma reunião com a Prefeita, 

com o Governador, juntamente com outros prefeitos da região, 

é a pauta também foi até mesmo sobre a saúde, né Presidente, 

o senhor pode no caso explicar melhor sobre isso, no qual o 

senhor fez é, participou né, da reunião. Naviraí, a Prefeita 

está correndo juntamente com o Governo para regularizar essa 

situação da nossa cidade, que infelizmente é sabido pela 

Prefeita e por nós Vereadores, que do jeito que está aqui, 

Naviraí não consegue realmente sem médico especialistas, 

sem, infelizmente nós temos que melhorar a nossa saúde mesmo 

de Naviraí, e ela está correndo atrás para que seja resolvido 

isso o mais rápido possível, que na verdade isso tinha que 

ser, né, pra ontem. Vereador Fabiano Domingos dos Santos - 

Um aparte, Vereador? Segundo Secretário – Concedo. Vereador 
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Fabiano Domingos dos Santos – É, só aqui, o Vereador Regivan, 

o, conversando com outros Vereadores aqui, teve, teve 

Vereador da nossa casa, eu não vou citar o nome, que já 

procurou, já pediu para munícipes ir procurar curandeiro, 

benzedeira, pastor, padre, porque a coisa tá feia no 

município, certo. Então, do jeito que tá vai ter que ser 

isso aí, né, vai ter que ser isso aí, não tem o que fazer, 

né? É isso aí, procurar uma benzedeira, um benzedor, Vereador 

Sacuno, né, um curandeiro para resolver o problema. Porque 

infelizmente, para outras coisas é a coisa mais rápido do 

mundo e para a saúde infelizmente estamos, é, que nem uma 

tartaruga, andando igual uma tartaruga. Obrigado pelo 

aparte. Segundo Secretário -  Concordo com Vossa Excelência, 

o senhor está correto na fala de Vossa Excelência, realmente 

é, tem que ser, como diz o outro, esse caso dos médicos nossa 

cidade tem que ser para ontem, né, e fazendo uma correção, 

eu disse que a doutora Bruna trabalhava quatro horas semanal, 

não é semanal, é 4 horas diárias, no caso 20 horas semanais, 

né, ela, e agora ela vai renovar o contrato em conversa com 

a Prefeita Rhaiza Matos, para 40, 40 horas semanal. E 

realmente é, Vereador Fabiano, você tem razão, né, aqui, nós 

não estamos aqui para pôr panos, né, quentes em cima dessa 

situação, que essa situação realmente é precária. Então, 

Senhor Presidente, só para contribuir com o belíssimo 

requerimento que o Vereador André Ricardo Biscaro fez e dizer 

sobre o fato do psiquiatra na nossa cidade, obrigado. 

Vereador Luiz Carlos Garcia – Com a palavra. Presidente - A 

palavra ao Vereador Luiz Carlos. Vereador Luiz Carlos Garcia 

- Quando todo mundo fala em saúde a gente não pode também 

aqui deixar de falar também. É como Fabiano falou, tá muito 

lento, tá a passos de tartaruga. Então é, primeiro vai ter 

que contratar um secretário de saúde, né, porque hoje a gente 
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não tem secretário de saúde, isso daí já vem patinando há 3 

anos, essa questão do secretário de saúde, então tem que 

firmar, sete secretários de saúde já passaram por essa 

gestão, então a gente sabe que é difícil tocar a saúde, não 

é fácil, então tem que primeiro achar um secretário de saúde 

que esteja disposto a trabalhar pelo município de Naviraí e 

ter a conversa com o Governo, com o Deputado, pra ver com 

ver qual a forma que vai se resolver. Da forma que teve essa 

reunião que Presidente participou lá em Campo Grande, 

regionalizaram o município de Naviraí e não vem, não vem 

dinheiro, então cada dia fica mais difícil. E tocar a saúde 

sem especialista, doutor Daniel, é difícil, não tem, tem que 

ter especialista, não adianta ter quatro médicos de plantão 

no hospital dando plantão lá e não ter especialista, então 

a saúde básica, eu já falei isso aqui diversas vezes, precisa 

funcionar, ela precisa funcionar. Então é, nesse caso aí que 

o Vereador Ricck colocou aí do, do psicólogo e do, do 

pediatra, do psiquiatra, cara, é de extrema necessidade o 

psiquiatra, tem um monte de gente com problema e a gente não 

consegue resolver. Ainda bem que vai vir fazer oito horas 

que vai dar uma diminuída nisso aí, Regivan, na, no, na 

demanda, mas ainda é pouco. Hoje a gente tem um quadro de 

enfermeiros, de 50 enfermeiros e eles pediram mais 15, num 

total de 600 mil de folha de pagamento para enfermeiro, aí 

vai contratar mais 15, tá para contratar mas não tem 

dinheiro, o município não tem dinheiro para ser contratado. 

Nada contra a enfermagem, eu acho que tem que ter, só que o 

médico também é necessário, é isso que eu tô falando, então, 

é para deixar bem claro que não é nada contra ninguém, 

precisa avançar, a saúde precisa avançar. Demanda dinheiro? 

Demanda, então tem que ver onde vai buscar. Então era só 

isso aí, e não pode demorar muito tempo, não, não pode ser 
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a passos de tartaruga, porque a gente não vai conseguir ter 

especialista, é um monte de paciente na fila do SUS aí, 

esperando para fazer cirurgia eletiva, não consegue, é, 

pediatria não tem, então a gente tá, bastante coisa avançou 

mas tem outras que precisa ser avançada também. Então 

primeiro a gente tem que pegar essa secretaria de saúde, tem 

que arrumar o Secretário de Saúde, a administração precisa 

andar passos rápidos aí pra, pras coisas não ir de, ir de 

morro abaixo, obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno -A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente – A palavra ao 

Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno - Senhor Presidente, nobres Vereadores, 

público aqui presente, público que nos assiste pelas redes 

sociais, bom dia a todos. É, gostaria de endossar aqui as 

palavras do Vereador Bianchi e do Vereador Taquara, numa 

gestão onde vemos que é o sétimo secretário de saúde que 

passa, nós não podemos esperar mais nada do que isso, do que 

uma falta de atendimento à saúde no nosso município, é o que 

vem acontecendo desde o começo da gestão, né. Onde esperam, 

como dito, vencer um contrato com o médico para depois vir 

a negociar, depois vir a negociar isso, enquanto isso é nossa 

população mais humilde, de fato, que padece, que precisa e 

falta atendimento. E não é só nessas especialidades, até nos 

credenciados vem acontecendo isso, vem acontecendo atraso de 

pagamento, vem acontecendo a, segurar o atendimento da 

população justamente para não gerar custo em algumas, algumas 

especialidades, e é isso aí, população vem sofrendo, a 

população vem, é, precisando cada vez de saúde, a fila cada 

vez mais aumentando, e aí é triste nós vermos que existe 

pessoas aqui que defendiam que a gestão, lá no começo quando 

eu critiquei a gestão, a saúde, teve um Vereador específico 

aqui que disse que daqui seis meses estaria tudo resolvido, 
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nós estamos indo para o terceiro ano de gestão e até agora 

nada, só troca gerente de saúde, né. Onde a gente vê uma, 

uma reunião que vai a Prefeita e uma comitiva de gerentes 

para participar de uma reunião específica, é uma vergonha, 

ela deveria cortar custo, custo da gestão, quem sabe assim 

sobraria dinheiro para contratar médicos, comprar mais 

remédios na farmácia, é desnecessário levar uma comitiva de 

gerentes onde uma reunião para tratar de um assunto 

específico. E nesse assunto específico os outros Prefeitos 

das outras cidades estavam sozinhos, não tinham uma comitiva 

de gerentes com ela, não, com eles especificamente. Prefeito 

de Itaquirai estava só ele, Prefeito de outras cidade aqui 

do Conesul eram só os Prefeitos. Então, Prefeita, vamos 

cortar custo um pouquinho dos seus comissionados, quem sabe 

assim sobra dinheiro para saúde. Obrigado. Presidente - Eu 

que agradeço Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno. A Dr. Bruna, 

ela findou o contrato, ela trabalhava 20 horas semanais, não 

estava recebendo seus salários, estava reclamando, não, 

recebia atrasado, não recebia e quando recebia era 3, 4 meses 

atrasado. Todo mundo conhece a doutora Bruna, filha de 

Naviraí, e o novo contrato tá sendo formulado agora com ela 

só vai piorar, porque ela vai atender, Vereador Regivan, 8 

horas semanais, o CRAS vai virar um caos, o novo contrato 

era para atender 8 horas semanais, vai virar um caos ali o 

CRAS, o CAPS, perdão, o CAPS. Então é, tá andando para trás 

a situação do psiquiatra. Não, agora vai ser 8 horas 

semanais, ela vai atender, de que era 20 horas semanais que 

ela atendia um novo contrato agora é 8 horas semanais, é 

inacreditável falar isso mas é 8 horas semanais, vai ser 32 

horas mensais, vai. Não, vai ser 32 horas mensais, 8 horas 

semanais, então só vai piorar, Milton. Só vai piorar, parece 

que eu tô falando uma besteira, mas não, é 8 horas semanais 
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e 32 horas mensais, é o novo contrato, proposta para ela, 

aquilo ali vai virar um caos. Eu acho que a Prefeita Rhaiza 

deve rever isso daí. Vereador Luiz Carlos Garcia - Concede 

um aparte? Presidente -  Só pra concluir a fala do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno, concordo em partes, ela estava lá em 

Campo Grande com sua comitiva mas o Prefeito de Itaquirai 

estava lá, Vereador Rafael Volpato, o Vereador de Itaquirai 

estava lá representando Itaquiraí, o Prefeito de Itaporã, de 

Japorã, o Prefeito de, a Vice-Prefeita de Mundo Novo, mas o 

foco principal era o município de Naviraí, a saúde de 

Naviraí, ela precisava levar alguns servidores para 

demostrar os dados do município de Naviraí. Eu ouvi lá na 

sala do Governador, eu não tenho medo de falar, de alguns 

prefeitos fazer discurso político, né, mas quando o Hospital 

Municipal está sobrecarregado eu não vi nenhum prefeito vir 

aqui oferecer aporte financeiro para o município de Naviraí, 

pelo contrário, né, já teve momentos de veículos oficiais 

trazer pacientes para o município de Naviraí, Bolacha, e 

deixar do lado da Santa Casa e o pessoal entrar ali andando, 

doente, pra ser atendido, né, isso daí sobrecarrega. Eu acho 

também que foi exagero, muitos funcionários em Campo Grande, 

não precisa disso, tem que ter o bom senso de levar a pessoa 

especifica com os dados, uma pessoa especifica para os dados, 

estava, fui convidado pela Prefeita para estar presente no 

evento, eu acharia, né, que seria melhor em vez de levar 

aqueles gerentes levar os Vereadores, levar os Vereadores 

para dar um apoio político pra ela, mas aí foi o pensamento 

que a assessoria dela passou para ela, eu acho que foi, foi 

errado. É, mas o caso da saúde está um caos, e não é culpa 

da Prefeita Rhaiza que está um caos a nossa saúde, é a 

sobrecarga, né, do Sistema Único de Saúde do município de 

Naviraí, principalmente na Santa Casa. O Governador Eduardo 
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Riedel prometeu, Bolacha, dar um aporte financeiro, mas isso 

não resolve o problema, aporte financeiro não resolve o 

problema do município de Naviraí, o que resolve o problema 

do município de Naviraí é, é gestão, era 60 mil o repasse, 

passou para 200 mil, passou para 400 mil, pode passar para 

1 milhão, né, nós temos, salvo engano, 106 leitos na Santa 

Casa e atualmente nem 30% é ocupado, é uma máquina que é 

difícil você bancar isso, é desnecessário, tem que ter um 

planejamento em cima disso, é, tem que remanejar alguns 

funcionários para os postos de saúde, né, pra ver como é que 

está. Hoje foi apresentado aqui uma, um documento pelo Vice-

Prefeito, o Vice-Prefeito este hoje aqui na Câmara Municipal, 

apresentou pra mim e para o Vereador Ricck, um, o Vereador 

Bolacha também está sabendo, ele apresentou aqui uma folha 

de pagamento onde havia enfermeiro que está ganhando 22 mil, 

outro 18mil, outro 275 horas extras, eles vão morrer, não 

vão aguentar de tanto trabalhar, né, e o Vice-Prefeito trouxe 

este documento aqui até a Casa de Leis, nós vamos analisar 

com calma, vamos ver o que está acontecendo, é muita, o ser 

humano deve estar sobrecarregado, fazer 275 horas extras, 

Miltão, dentro do Hospital Municipal, Vereador Bolacha sabe 

que é quase sub-humano, então o que precisa mesmo é gestão, 

não falo gestão, eu falo gestão da Gerência de Saúde, eu 

falo gestão da Gerência de Saúde, precisa ter mais cuidado 

com o dinheiro público, se tem 106 leitos e o município não 

está ocupando, tem que cortar, tem que cortar gastos, porque 

não adianta chegar dinheiro, vai entrar pelo ralo e ir 

embora, o problema aí é gestão. A palavra ao Vereador 

Bolacha. Vereador Luiz Carlos Garcia – É, só pra fazer uma 

retratação, da, eu não havia entendido muito bem quando o 

Regivan falou que a psiquiatra ia ser 8 horas, então, como 

Vossa Excelência falou, é lamentável, porque aí vai criar 
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mais problema, não vai resolver. Então era só para falar 

isso daí, pedir desculpa, porque a informação que eu achei 

que era 8 horas diárias, então seria 40 semanal, aí a gente 

ia ter uma excelência aí no, no atendimento, mas da forma 

que tá fazendo eu acho que vai ser pior, vai ter briga, aí 

vai arrumar mais briga ainda porque daí não vai ter vaga, aí 

vira um caos total. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Senhor 

Presidente, aparte, pela liderança pelo PSD. Senhor 

Presidente, só para concluir um pouquinho a sua fala, é o 

que aconteceu com a pediatra, doutora Fernanda, perdemos ela 

pelos mesmos motivos, sabemos quais foram os motivos que nós 

perdemos ela, uma pediatra que fazia um excelente trabalho 

aqui em Naviraí e infelizmente perdemos ela para Itaquirai, 

doutora Cíntia. Senhor Presidente, quando eu disse a respeito 

da comitiva que a Prefeita levou, entendo que sim, tem que 

levar pessoas que estejam do lado ali, que saiba de dados, 

mas eu acredito que não tinha necessidade de levar o Gerente 

Executivo, o Chefe de Gabinete, a Subprocuradora do 

município, Procuradora Adjunta, né, como eles dizem, então 

acredito que assim, poderia levar a Cláudia que tá ali, que 

é a, que é a Diretora do hospital, né, tudo bem, levasse 

ela, é uma pessoa que sabe de todos os dados da saúde, pra 

que mais? Então é, eu acho que seria muito mais válido, como 

Vossa Excelência disse, para ganhar força, levasse, 

convidasse todos os Vereadores dessa Casa, que todos os 

Vereadores desta Casa cobrasse todos os seus Deputados para 

que fizesse força para, da reunião. Agora, meu Deputado 

Estadual é o João César Mato Grosso, pessoa da qual faz parte 

do Governo, entendeu, e no momento algum foi chego em mim, 

pediu, pede uma ajuda ao seu Deputado, nós vamos ter uma 

reunião dessa forma da saúde, eu acho que seria mais válido 

e econômico para o município. Então eu acredito nisso, falta 
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a gestão, falta a gestão e é isso que nós estamos vivendo 

nos dias de hoje. Obrigado. Presidente - Eu que agradeço, 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. O que acontece, a Perfeita 

Rhaiza, a Perfeita Rhaiza, ela tem boa intenção, mas tem 

algumas pessoas que estão em volta dela é, que não acrescenta 

em nada, infelizmente é isso, não acrescenta, já deu o que 

tinha que dar, chega, ela tem que tomar atitude de, de 

remover algumas, algumas peças do governo dela. Essa atitude 

mesmo que Vossa Excelência disse, eu concordo plenamente, de 

levar uma comitiva daquela, não dá né, politicamente falando. 

Eu não sei qual que é o medo de andar com o Vereador, cara, 

não sei qual que é o medo de, de estar lá junto, de,  sabe, 

até bom para o mandato dela ter essa, essa proximidade, e 

salvo engano até hoje acho que nem, não teve nenhuma agenda 

né, com todos os Vereadores para tratar de algum assunto da 

capital né, Vereador doutor Rodrigo Massuo Sacuno, mas ela 

tem vontade de fazer isso, Vereador Sacuno, mas infelizmente 

é muito má influenciada por algumas pessoas que que não 

consegue nem, na realidade, administrar sua própria casa. 

Solicito ao Primeiro Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Primeiro Secretário - Indicação 218/2023 de autoria 

do Vereador Regivan Moraes da Silva e Ederson Dutra. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos com cópia para a Senhora 

Viviane Ribeiro Borim, Gerente de Finanças, indicando que a 

entidade ANIBRAN seja incluída ao hall de entidades 

beneficentes com recursos públicos do município, conforme a 

lei 2.482 de 12 de dezembro de 2022, bem como seja feita um 

convênio de cooperação para viabilizar repasse financeiro 

periódico destinados à realização de projetos envolvendo 

crianças e adolescentes, como: Beisebol, Softbol e Tee-bol. 
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Justificativa: O esporte e o lazer são direitos individuais 

e coletivos constitucionalmente assegurados, cabendo ao 

Poder Público proporcionar as condições necessárias para 

garantir esse direito. Dessa forma, a proposta em viabilizar 

recursos financeiros como incentivo e melhoria sobre 

projetos esportivos nas modalidades beisebol, softbol e tee-

bol, que vem de encontro com a necessidade de investimento 

da qualidade de vida das crianças e jovens praticantes desse 

esporte, pois através desse beisebol e dessas modalidades 

propicia o desenvolvimento físico e mental, colabora no 

comportamento e socialização, bem como na prevenção da 

violência e das drogas em todas as classes sociais. Vereador 

autor Regivan Morais da Silva e Ederson Dutra. Presidente - 

Indicação feita pelo Vereador Regivan Moraes da Silva e por 

mim, a, solicitando que a, o Executivo coloque ANIBRAN na 

lista de entidades para receber recursos, né. Aqui nós temos, 

nós temos uma atleta aqui do tee-bol, a Mariana Fiaux da 

Silva tá aqui, né, esteve em Presidente Prudente participando 

dos jogos lá. Mariana, que é uma pequena grande menina, né. 

Tá com quantos anos, Regivan? Segundo Secretário – Sete, 

Senhor Presidente. Presidente - Sete anos, está prestigiando 

hoje a sessão da Câmara, e nada mais que justo, né, atender 

o pessoal do softbol, do beisebol e do tee-bol. O que é feito 

pela ANIBRAN já foi falado na última sessão também, é o 

trabalho da colônia nipo-brasileira que não faz distinção de 

raça, cor ou classe social, é o trabalho feito pelo Gerva, 

pela Helena, pelo Jun e demais integrantes da ANIBRAN, tem 

que ser reconhecido, muitas vezes é feito investimento em 

algumas áreas aí, né, algumas festas, algumas coisas, alguns 

artistas caros, contratação e a real, a real finalidade mesmo 

de investir nas nossas crianças e no esporte, cultura e lazer 

do nosso munícipes fica algumas vezes jogado de lado, mas 
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nós estamos pedindo aqui, eu e o Vereador Regivan, quero 

colocar o nome Vereador doutor Rodrigo Massuo Sacuno também, 

que participou da história da ANIBRAN, né, era conhecido lá 

como gordinho do beisebol, né, e hoje, e hoje é um atleta de 

qualidade. Então, eu que agradeço Regivan por estar assinando 

comigo essa indicação. Segundo Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Senhor Presidente, nobres edis, né, estão aqui, 

quero aqui agradecer a presença, né, da minha filha, a 

Mariana, que tá aqui no plenário, em nome dela agradecer a 

presença de todos aqui presente, o Carlão, o Carlão do 

lanche, onde comi muito lanche lá fiado, já paguei você né, 

Carlão? Não devo não, né? Alexandre Fiaux da Silva, o Júlio, 

ao Otávio, ao né, ao Carlão que está aí, o Maicon né, a Maísa 

minha assessora, a todos os presentes, o senhor do lado do 

Otávio, obrigado pela presença, Jefferson, ao Jefferson que, 

que está aqui presente, o Jefinha. Otávio, pra não, pra fazer 

jus, como que é o nome do senhor que está presente ao seu 

lado? Agno? Agno da Farma1000, muito obrigado pela sua 

presença, está aqui prestigiando a nossa sessão. Então, dizer 

sobre essa indicação ao qual eu fiz com o presidente Ederson 

Dutra e ao qual será incluído o nome do doutor Rodrigo 

Sacuno, para que a Prefeita né, e, possa dar esse incentivo 

né, a ANIBRAN ali, ao pessoal do tee-bol, a todos ali que 

participam pelo belíssimo trabalho que eles desenvolvem com 

as crianças carentes ali, Senhor Presidente, muito obrigado. 

Presidente -  Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Só a título de informação, Vereador 

Regivan, eu solicitei à Deputada Mara Caseiro uma Emenda 

parlamentar para ANIBRAN através da, da esposa do Gerva, a 

Isaura, e será incluído agora no próximo repasse, se Deus 

quiser. Segundo Secretário – Parabéns, Presidente. Primeiro 

Secretário - Indicação 219/2023 de autoria do Vereador 
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Regivan Moraes da Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com cópia para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços 

Públicos, indicando a abertura do canteiro com vagas para 

estacionamento na Avenida Ponta Porã n°192 em frente a 

lanchonete do Mazinho Hot Dog Burger, no sentido bairro 

Centro. Justificativa: Fui procurado pelo proprietário da 

lanchonete Mazinho no intuito de atender essa demandam para 

que o referido estacionamento possa dar conforto e opção 

para os clientes que procuram pelo seu comércio. Saliento 

ainda, ao atender o pedido do mesmo vários outros comércios 

da região serão beneficiados. Vereador autor Regivan Moraes 

da Silva. Segundo Secretário - A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador Regivan. Segundo 

Secretário -  Presidente, novamente aqui uma indicação de 

minha autoria, ali ao proprietário ali, do Hot Burguer ali, 

o Mazinho, ao qual Vossa Excelência e o Vereador Ricck esteve 

presente lá, prestigiando, né, o estabelecimento do Mazinho 

ali, belíssimo comércio, né, um belíssimo lanche ali, gostoso 

o lanche dele. Vi uma foto ao qual estava Vossa Excelência, 

o Presidente, e o Ricck prestigiando ali o Mazinho, e o 

Senhor e o Vereador Ricck viu o quanto é necessário ali esse 

rebaixamento de canteiro, não só o dele, né, como vários 

pedidos já de rebaixamento aqui, de vários outros vereadores 

no estabelecimento comercial, é, necessita desse 

rebaixamento de canteiro. Então, tô fazendo essa indicação 

a Prefeita Rhaiza Matos e ao Gerente de Serviço Público lá, 

o Fabiano, é, e ao Gerente né, ao Flávio também que é Gerente 

de Obras, que seja atendido, né, Senhor Presidente, ali que 

Vossa Excelência foi lá ontem à noite juntamente com o 

Vereador Ricck e viu da necessidade que encontra ali um 
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rebaixamento de canteiro para que ele possa estar atendendo 

os clientes dele ali, não só ele como. Primeiro Secretário 

- Concede um aparte, Vereador Regivan? Só para acrescentar 

na fala de Vossa Excelência. Segundo Secretário - Com 

certeza, com certeza. Primeiro Secretário – Do lado dele tem 

o Criança Feliz, né, que é um órgão da Prefeitura que o dia 

inteiro ali praticamente tem gente ali, e também tem a 

oficina do Jackson também, né, é marmitaria, tem o Ibo Bonés, 

que fica de frente de um pedido do Vereador Rafael Volpato, 

que também tem a Maritakas, então é viável ali, já foi pedido 

nessa Casa de Leis, né. Só contribuindo com a fala de Vossa 

Excelência, obrigado. Segundo Secretário - É isso mesmo 

Vereador Ricck, e vai, não vai, e tipo não vai agraciar 

somente o proprietário, né Presidente, ali, e sim os clientes 

desses tudo citado aqui, dessas, desses comércios citados, 

vão, é, fazer ali, vão como, vai agraciar ali o comércio 

com, com esse rebaixamento de canteiro, a via do 

estacionamento. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu 

que agradeço Regivan, esse pedido de rebaixamento de canteiro 

a Prefeitura deveria levar um pouco mais a sério, porque o 

pedido de um empresário, tá gerando emprego, né, emprego e 

renda do município Naviraí e alguns lugares são rebaixados, 

né, aonde não precisa, e quando precisa, no local que precisa 

eles não colocam, não rebaixam. Então é complicado isso daí, 

não é politicagem em cima de rebaixamento de canteiro, é 

necessidade, então, peço ao Executivo que olhe com carinho 

pedido do Vereador Regivan, não vai atender só o Mazinho que 

faz lanche não, mas todo, né, algumas empresas que estão ali 

perto, ali. E quero dizer também que essa semana, domingo 

né, sábado, sábado recebi uma ligação que estava rebaixando 

o canteiro lá em frente ao Pax Primavera, na avenida Amélia 

Fukuda, que foi um pedido meu, eu fiquei feliz, é o primeiro, 
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primeiro pedido meu que está sendo atendido de rebaixamento 

de canteiro no Executivo Municipal, depois de dois anos e 

sete meses de mandato. Então, eu acho que agora é um motivo 

de muita alegria. Segundo Secretário – O Senhor me concede 

um aparte, Senhor Presidente?  O Senhor me concede um aparte? 

Presidente - Com certeza. Segundo Secretário - Vossa 

Excelência tinha feito aí no passado, cheguei a fazer um 

também, no qual o senhor também assinou juntamente, e assim, 

eles viram hoje, hoje, né, viram a necessidade hoje, ali tá 

é, sobre a Prefeitura né, que a capela está em reforma, eles 

viram através, né, da necessidade hoje, do rebaixamento do 

canteiro, qual o Senhor naquela época também falou, porque 

tinha a Pax Primavera, tinha os meninos ali do alinhamento, 

no qual estava no pedido de Vossa Excelência. Ainda bem, 

ainda bem, isso né, quero aqui até agradecer, né, a quem 

teve a iniciativa de fazer o rebaixamento do canteiro, ao 

pedido de Vossa Excelência também lá, desse rebaixamento 

desse canteiro. Presidente - Obrigado Vereador, Vereador 

Regivan. Primeiro Secretário - Concede um aparte, 

Presidente? É um debate bem simples, mas só queria contribuir 

em relação ao fiscal da obra do Pax Primavera, como que ele 

autoriza fazer um prédio sem o estacionamento, né. E aqui 

não tô questionando nem o rebaixamento do canteiro, porque 

precisa para as outras empresas que já estava, mas é um 

absurdo o Pax Primavera fazer um novo, um novo lugar, uma 

capela mortuária sem estacionamento para os clientes, para 

as pessoas que vão lá, né. Mas graças a Vossa Excelência e 

a Prefeita agora tá sendo resolvido, né, mas era uma coisa 

privada que tinha que ter sido resolvido por eles mesmo. 

Então, a Prefeita agora juntamente com Vossa Excelência e a 

pedido dos outros Vereadores, estão resolvendo um problema 

que não deveria nem ter acontecido. Obrigado. Presidente - 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Eu que agradeço, Vereador André Ricardo Biscaro. Eu não sei 

se o Pax Primavera é prédio próprio, eu acho que eles 

alugaram, alugaram ali, mas é de bom tom agradecer ao 

rebaixamento de canteiro ali. Solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Indicação 220/2023 de autoria do Vereador 

Bianchi, Antonio Bianchi. Senhor Presidente, apresento a 

Vossa Excelência nos termos regimentais pedindo endereçado 

à Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providência para 

o Senhor Fabiano Costa, Gerente de Serviços Públicos, 

indicando que seja providenciada a troca de lâmpadas 

existentes dos postes de iluminação pública, por lâmpadas de 

LED, em toda a extensão do Bairro Jardim Paraíso. 

Justificativa: A escassez de iluminação pública nessa 

localidade está colocando em risco a segurança dos moradores, 

dificultando a visibilidade e facilitando a ocorrência de 

roubo, furtos, entre outros. A troca das mesmas por lâmpadas 

de LED é de suma importância para amenizar o sentimento de 

insegurança dos cidadãos, além de grandes vantagens para o 

sistema público, entre elas a maior economia, eficiência, 

vida útil e iluminação instantânea, para segurança dos 

motoristas e pedestres que trafegam no local. Convém 

ressaltar que os moradores contribuem com a taxa de 

iluminação pública ou CIP, e as lâmpadas existentes não são 

suficientes para proporcionar iluminação adequada à 

população, motivo pelo qual anseio pela troca da mesma. 

Diante do exposto, solicito que sejam tomadas as providências 

necessárias para execução do pleito acima prestado, a fim de 

proporcionar segurança a todos os moradores e transeuntes do 

local. Vale salientar que essa reivindicação é antiga, pois 

o mesmo já foi apresentado de forma de Indicação 79/2022 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. Sendo 
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assim, reitero esse pedido para essa solicitação para que 

seja atendida. Vereador autor Antônio Bianchi. Vereador 

Antonio Bianchi - A palavra, Presidente. Presidente -  A 

palavra ao Vereador Antonio Bianchi. Vereador Antonio 

Bianchi - Senhor Presidente, nobres pares, população de 

Naviraí, público presente, essa indicação, Senhor 

Presidente, já foi feita em 2022, né, Vereador Ricck, por 

Vossa Excelência, né, e aqui eu tô acrescentando ela para 

ver se eles colocam luz de LED em toda a extensão do bairro 

Jardim Paraíso, né. E ali, Vereador Ricck, é entrada da 

cidade, né, tem o Parque Industrial, ali, que já faz parte 

do Jardim Paraíso, né, como colocou luz de LED ali na avenida 

Amambai, e a gente reforça para colocar luz de LED em toda 

a extensão do bairro Jardim Paraíso, Senhor Presidente. Né, 

já quero aproveitar aqui e mandar um abraço para aquele povo 

abençoado do bairro Jardim Paraíso, estou lá todos os dias 

lá, tomando café na casa daquele moradores, né, e parabenizar 

Vossa Excelência, Vereador Ricck, já fez esse requerimento, 

né, essa indicação em 2022, né. Espero que o Gerente de 

Serviço Público agora, né, olhe com carinho aquele bairro 

lá, porque, veja bem, é um bairro mais populoso de Naviraí 

e nós temos que dar atenção para aquele bairro, porque aquele 

bairro lá, você veja bem, Vereador Ricck, que é aquela luz, 

aquela luminária que tem hoje lá, aquela luminária 

amarelinha, o bairro fica todo no escuro, Senhor Presidente, 

né. A gente anda lá, a gente dá para ver, né, então colocando 

luz de LED, vai levar mais qualidade de vida para aquele 

cidadão lá do bairro Jardim Paraíso, Senhor Presidente, 

segurança, né. Primeiro Secretário - Concede um aparte, 

Vereador Bianchi? Vereador Antonio Bianchi – Concedida, 

Vereador. Primeiro Secretário - Parabenizar Vossa Excelência 

pela cobrança novamente, essa indicação eu fiz no passado e 
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estou ainda em cima disso daí, eu tenho informação que vai 

ser feita, Vereador. Falei com o Jodemar, já falei com o 

Fabiano, com o Raoni, e já tá no cronograma para ser feito, 

segundo eles é, 80% da cidade de Naviraí até o mês de maio 

do ano que vem vai ter lâmpada de LED, e o Jardim Paraíso tá 

incluso nesse projeto. Então, vamos continuar cobrando. 

Parabéns a Vossa Excelência aí, por tá lembrando aqui no 

plenário, obrigado. Vereador Antonio Bianchi – Então, Senhor 

Presidente, espero aí que o Fabiano, o Gerente de Serviço 

Público né, olhe com carinho né, e coloque essas luminárias 

de LED lá o quanto mais rápido possível. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador Antonio 

Bianchi. Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Indicação 

221/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado a Prefeita, perdão, nos 

termos endereçado ao Excelentíssimo Deputado Estadual, 

Senhor João César Mattogrosso e Senhor Renato Pieretti 

Câmara, indicando como medida de interesse público o empenho 

e ajuda a Vossas Excelências, no intuito de garantir os 

recursos necessários para construção do anel viário de 

Naviraí. Justificativa: Nobres Deputados, o desenvolvimento 

e crescimento econômico de um município exige adequações e 

mudanças em sua infraestrutura, em especial sistemas de 

transporte, mobilidade e acessibilidade, que são de caráter 

essencial para qualquer cidade. São muitos desafios que 

enfrentam em termos de infraestrutura, diante disso, peço 

auxílio de Vossas Excelências para busca por recursos e 

empenho para a construção de um anel viário em Naviraí, tendo 

em vista que o tráfico rodoviário tem se intensificado 

significativamente em nossa cidade, ressaltando um grande 
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transtorno na circulação urbana em segurança no trânsito. 

Com a construção do anel viário, o tráfico pesado de carretas 

e caminhões, que ainda hoje cortam a cidade, poderá ser 

desviado, trazendo melhorias relevantes a mobilidade e 

acessibilidade em toda a região central da cidade. Além 

disso, um anel viário contribuiria para a promoção do 

desenvolvimento econômico local, estimulando investimentos 

em negócios e infraestrutura ao longo da nossa rota, o que 

geraria oportunidade de emprego e melhoraria na qualidade de 

vida da população de Naviraí em todo. Compreendo que o 

processo de angariar recurso e apoio de projeto dessa 

magnitude possa ser complexo, mas acredito que com a 

liderança e a dedicação de Vossa Excelências poderemos 

conquistar os recursos necessários para tornar essa 

iniciativa uma realidade. Agradeço e aguardo com grande 

expectativa uma resposta positiva em relação a essa 

oportunidade, solicitação. Fico à disposição para discutir 

essa proposta em detalhes e fornecer informações adicionais 

que possam ser úteis para a avaliação da viabilidade desse 

projeto. Vereador autor Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador Doutor Rodrigo Massuo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Faço essa indicação 

aos Deputados, estive em Campo Grande essa semana, conversei 

com os Deputados a respeito dessa situação do anel viário, 

e então formalizo essa indicação, Senhor Presidente, para 

que seja viabilizado o nosso anel viário. Sabemos do projeto, 

sabemos da grande atuação do Governo do Estado no município 

de Naviraí, e essa questão do anel viário é necessária, né, 

tendo que, tendo em vista que hoje nós temos o grande 

problema do fluxo de, de veículos pesados dentro do 

município, né, o que tem ocasionado muitos problemas de 
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trânsito, muitas vezes questão aí de fios, carretas altas 

derrubarem fios de energia, então, a questão do semáforo 

que, como o Daniel, o Vereador Daniel Moretto está falando 

aqui. Então assim, é uma situação de necessidade para o nosso 

município, né, e tendo em vista a atuação do Governo, peço 

ajuda dele, Vossa Excelência também é um, Vossa Excelência 

Presidente, também é uma das pessoas que vem lutando através 

disso, então nós estamos preocupados, e tenho certeza que o 

Governo vai atender nosso pedido. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente - Eu quem agradeço Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno. Indicação muito pertinente, tive o 

despacho do Governador Eduardo Riedel, e a indicação da Vossa 

Excelência através dos Deputados Renato Câmara, né, e o João 

César Mattogrosso, vem, vem reforçar o nosso pedido junto ao 

Governo do Estado. O Governador Eduardo Riedel já se 

comprometeu em fazer a construção do, do novo anel viário, 

junto com a pavimentação asfáltico da 487, que liga Naviraí 

ao Porto Caiuá, e nós estamos pleiteando também a, a ligação 

de Naviraí a Jateí passando pelo Assentamento Juncal, e o 

novo Aeroporto, né, nós não temos aeroporto no município de 

Naviraí, nós temos aeródromo, então é de muita importância 

o pedido de Vossa Excelência, só vem a reforçar. E o nosso 

anel viário já está ultrapassado, não podemos nem chamar de 

anel viário, então eu peço a Vossa Excelência para assinar 

junto a indicação, para que eu possa encaminhar também para 

os meus Deputados da base. Solicito ao Primeiro Secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - 

Indicação 222/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado ao Excelentíssimo 

Deputado Estadual, Senhor João César Mattogrosso e o Senhor 

Renato Câmara, indicando que sejam tomadas as providências 
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necessárias com o objetivo de garantir a adequação e 

sinalização vertical e horizontal, e com dispositivo de 

segurança para os ciclistas na construção e pavimentação 

asfáltica da MS-290 (Estrada da Balsinha), que liga a BR-163 

a BR-180 com extensão de 31 km. Justificativa: Seja por 

lazer, esporte ou locação, a prática do ciclismo cresce cada 

vez mais e precisa receber a devida atenção por meio de 

políticos públicos, e sabemos que as rodovias estaduais não 

representam sinalização adequadas. Acredito ser possível 

garantir mais segurança ao ciclistas, estimular a prática de 

uso de bicicleta com a construção de uma boa sinalização, 

uma boa, uma boa sinalização, vista que a indicação simples 

de presença do ciclismo já dá ao motorista a atenção 

necessária. Agradeço e aguardo grande expectativa, uma 

resposta positiva em relação a essa importante solicitação, 

fico à disposição para discutir essa proposta em detalhes e 

fornecer informações adicionais que possam ser úteis para 

avaliação da viabilidade desse projeto. Vereador autor 

Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Doutor Rodrigo. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Senhor Presidente, faço essa indicação tendo em vista o 

grande número de ciclistas do nosso município, não só no 

nosso município como na, na região, tendo em vista também 

esse novo asfalto que será concluído aí que, rodovia Onevan 

de Matos, né, aproveitando que ela está em construção, 

aproveitar para que seja feito, né, providenciado a 

sinalização para o ciclistas, que com certeza, ali vai ser 

uma rota de treino deles, e tendo em vista já que elas, ela 

tá sendo iniciada, então pra que já haja programação dessas 

placas, pra que não, depois de pronta a gente não precise ir 

atrás dos nossos Deputados Estaduais pedindo para que seja 
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viabilizado tal sinalização. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente - Eu que agradeço, Vereador. Solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Indicação 223/2023 de autoria do Vereador Daniel 

Moretto. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Brendo Caique Barbosa dos Santos, Gerente de Esporte 

e Lazer, indicando que conste no calendário da Gerencia de 

Esportes o evento “Corrida da Autoria” que faz parte do 

projeto Corpo em Movimento, que ocorrerá anualmente entre os 

meses de agosto e setembro. Justificativa: Nobres Edis, 

sabemos que a saúde e bem-estar também estão ligados à 

realização de exercícios físicos. Dito isso, venho realizar 

essa indicação que conste no calendário da Gerência de 

Eventos, de Esporte, a “Corrida da Autoria” que faz parte do 

projeto Corpo em Movimento, que ocorre entre os meses de 

agosto e setembro. Neste ano, a ocorrência no dia 2 de 

setembro de 2023, incentivando ainda mais a prática de 

exercício físico e aos munícipes. Vereador autor Daniel 

Moretto. Presidente - Solicito ao Primeiro Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - 

Indicação 224/2023 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

a senhora Mariana Cruz Rosada, Gerente de Saúde, indicando 

que seja feito com urgência um mutirão de cirurgia de 

catarata, visando a diminuição e a eliminação da fila de 

espera dos pacientes que possuem essa enfermidade. 

Justificativa: Venho através dessa, desta, justificar a 

necessidade da realização do mutirão para cirurgia de 
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catarata, como objetivo de eliminar completamente ou 

diminuir, reduzir a fila de espera. A demanda por cirurgia 

de catarata tem aumentado substancialmente nos últimos 

meses, ressaltando em um acúmulo significativo de paciente 

na lista de espera. A espera prolonga para o tratamento da 

catarata, não apenas causa desconforto e ansiedade aos 

pacientes, mas também pode levar as complicações visuais 

adicionais, prejudicando ainda mais a sua saúde ocular. 

Vereador autor André Ricardo Biscaro, Ricck. A palavra. 

Presidente - A palavra ao Vereador autor. Primeiro Secretário 

– Senhor Presidente, nobres edis, público que nos ouve e nos 

assistem, é, solicitando à Gerência de Saúde, à Prefeita 

Rhaiza, que faça o mutirão da cirurgia de cataratas. Tem 

informação que o, que os médicos estão conseguindo atender 

aí, acho que parece que é 14 pessoas por, por mês, só que é 

pouco, a fila é muito grande, né, e hoje a fila é grande de 

pessoal que precisa fazer cirurgia de catarata. Então, que 

faça o mutirão, né, se precisar o apoio do Governo do Estado, 

nós estamos aqui para pedir apoio do nosso Governador Eduardo 

Riedel, dos nossos Deputado Paulo Corrêa, do Beto Pereira, 

para que ajude nesse daí, mas que faça cirurgia de catarata 

pra que a gente possa diminuir ou até zerar a fila do nosso 

município. Então, vamos lutar para que isso aconteça. 

Obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu que agradeço, 

Vereador. Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Indicação 

225/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para a Senhora Tatiane Maria 

Morch, Gerente de Educação e Cultura, indicando que seja 

feita com urgência a abertura de novas salas de berçários e 
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maternidade, podendo ser criadas extensões das creches do 

nosso município. Justificativa: Nosso município tem 

enfrentado um aumento substancial de demandas por vagas em 

creche nos últimos anos, a fila de espera está grande, com 

mais de 400 crianças aguardando vaga. Deste modo, a abertura 

da salas irá atender crianças nos primeiros anos de vida e 

dar suporte às mães da família que precisam trabalhar fora 

de casa para sustentar seus filhos. A qualidade da educação 

infantil é o pilar fundamental para o desenvolvimento 

saudável e pleno das crianças, além de contribuir para a 

formação de cidadãos conscientes e preparar para o futuro. 

Muitas famílias de baixa renda têm dificuldades em acessar 

serviços privados e cuidando, de cuidados infantil, tornando 

as creches públicas uma opção essencial para garantir que 

todas as crianças, independentes de sua origem 

socioeconômica, tenham acesso a uma educação de qualidade 

desde cedo. Além dos benefícios diretos para as crianças e 

suas famílias, é, a abertura dos novas salas de creches 

também poderá ter impacto positivo na economia, a 

disponibilidade cresce confiáveis e acessíveis permite que 

mais pais permaneçam no mercado de trabalho, contribuindo 

para o crescimento econômico do município. Diante desses 

argumentos, torna-se imperativo que medidas urgentes sejam 

tomadas para viabilizar a abertura de novas salas em nosso 

município. Certo de contar com a compreensão e o empenho de 

todos agradeço antecipadamente pela atenção a esta questão 

tão importante. Vereador autor André Ricardo Biscaro, Ricck. 

A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador André. Primeiro Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos ouve e nos assistem, público 

que nos ouve e nos assistem, bom dia a todos novamente. 

Senhor Presidente, nós estamos lutando pra que abra novas 
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salas de aula, principalmente creches, maternidade, berçário 

1, berçário 2, porque tá, a demanda tá muito grande. Eu tenho 

recebido diariamente pedido de pais que precisam colocar os 

filhos na creche e não tá tendo vaga, não tá tendo vaga. 

Sabemos aí do empenho da Gerência de, da Gerência de Educação 

em reformar escolas, deixar tudo bonitinho, mas sabemos 

também da importância de abrir novas salas, extensões, para 

que aqueles pais que não tenham condições de pagar uma babá, 

possa pelo menos ter o direito adquirido que é colocar a 

criança numa creche. Então, peço encarecidamente a Prefeita, 

a Gerente de Educação, a Tati, que tome providências em 

relação a isso, porque tá complicado, quase 400 crianças no 

total, entre uma, entre uma idade e outra, então a demanda 

é muito grande. E venho aqui, aproveitando essa pauta que 

fala da educação, pedir pra Prefeita Rhaiza, Prefeita, não 

mande os professores de apoio embora, Prefeita, não termine 

o contrato eles antes da hora, economize dinheiro, mas 

economize cortando da carne, diminui o dinheiro do gerentes, 

não se manda professor embora, ainda mais das nossas crianças 

especiais. Você que levantou a bandeira, tem feito um belo 

trabalho, lutado pela inclusão do nosso município, não deixe 

isso acontecer, faça o que for preciso mas não mande nossos 

professores embora, porque isso é importante, isso é 

essencial, e não pode mandar professor embora. Então, faço 

esse apelo para Prefeita, para todas as crianças que têm, 

todos os pais, principalmente para você, Prefeita, para que 

não mande professor embora. Corte, tem que economizar, 

economize, mas não mandando professor embora. Então, fica 

meu apelo para que não mande os professores embora e para 

que abra mais salas de aula, que em vez de mandar embora vai 

precisar contratar, que se Deus quiser vocês vão fazer, 

atender esse pedido meu. Obrigado, Senhor Presidente. 
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Vereador Rafael Amancio Volpato - A palavra Senhor 

Presidente, pela liderança do PSDB. Presidente - Obrigado 

Vereador André Ricardo Biscaro, eu só queria entender antes, 

Rafael, da fala, entender. O contrato venceu? Eles vão 

renovar o contrato ou já foi rescindido o contrato, mandou 

embora? Não entendi. Primeiro Secretário - Senhor 

Presidente, eu tenho informação que eles vão encerrar o 

contrato antes de vencer porque tem que economizar um milhão 

e meio. Presidente - Nós temos que ter muito cuidado com 

essas informações para não causar um, um, é, os professores 

vão ficar um pouco assombrado, não tem nada oficial, então 

eu acho que, que vamos aguardar, acho que tem contrato. 

Vereador Josias de Carvalho – Me cede um aparte, Vereador? 

Presidente - Tem um contrato, tem um contrato em vigência, 

e Vossa Excelência diz que tem uma informação, né. Essa 

informação causa um. Primeiro Secretário – Não, não é. 

Presidente - Causa um alarme. Primeiro Secretário – Eu tô 

falando, a minha fala foi clara, Presidente eu não falei que 

vamos mandar embora, eu falei para a Prefeita, não mande os 

professores embora, simples, pedindo. Presidente - Mas ela 

vai, vai mandar os professores embora? Primeiro Secretário 

- Pedindo para que não mande, porque a informação que tem, 

os professores estão todos preocupados perguntando para nós, 

entendeu. Então tá. Presidente - Tá, não tem nada oficial, 

né? Primeiro Secretário – Não tem nada oficial, só estou 

fazendo o apelo pra que não mande, entendeu. Presidente - 

Mas não, como é que vamos pedir para não mandar se nem tem 

a informação que vai mandar? Primeiro Secretário - Eu posso 

pedir, eu posso pedir para ela construir um castelo sem ter 

informação, só tô pedindo, Prefeita, não mande os professor 

embora. Presidente – Tá, a palavra ao Vereador. Prefeita, 

não mande professor embora, Prefeita, não mande o enfermeiro 
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embora, não mande o médico embora, Prefeita, não mande é, o 

serviço público embora, por gentileza. A palavra ao Vereador 

Rafael Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato - Muito 

obrigado, Senhor Presidente, agradeço e parabenizo pela, 

pela condução dos trabalhos aqui. Novamente, é uma indicação 

muito importante do Vereador Ricck no tocante as, as nossas 

crianças, Vereador Josias. Nessa gestão, compromisso com 

educação é notável pelo tanto de investimento que tem sido 

realizado no mandato da Prefeita Rhaiza Matos, mandato esse, 

focado na educação, focado na construção de uma educação 

mais justa, inclusiva. Temos aqui, é, uma fila de 400 alunos, 

que já foi discutido isso junto com a Tatiane, preocupante 

esse número, só que era muito maior, Vereador Josias, temos 

que deixar bem claro pra população que nós tínhamos uma, um 

câncer aqui, que era aquela creche do Bairro Ipê, que foi no 

mandato da gestão da Prefeita Rhaiza, na gestão dessa Câmara, 

que conseguimos iniciar o atendimento lá, mais de 200 

crianças, então olha o número que era antigamente. A 

preocupação desse Vereador é, me levou a discutir com a 

Tatiane, Gerente de Educação no município, a abertura de 

novas, novas creches, novas salas, que no caso, em relação 

à escola, que tem muita gente fora da sala de aula, que teve 

a locação aqui onde era o Maxi Reino, se eu não me engano 

estava em negociação pra montar uma outra instituição de 

ensino onde era o objetivo, no tocante a preocupação por 

falta de vagas, Vereador Josias. Em relação ao corte, 

Presidente, fiquei sabendo também de uma, pela discussão que 

houve em relação a situação de contratação, que tinha que 

economizar um milhão, um milhão e meio, isso foi um erro da 

parte do financeiro da Prefeitura. Eu participei de algumas 

conversas que fez uma previsão de maneira equivocada, um ou 

outro servidor fez uma previsão de maneira equivocada, aonde 
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colocou é, um problema dentro da Secretaria de Educação, 

gerou um problema em relação a quantidade de, do, da Lei de 

Orçamento. Foi feito um cálculo, o cálculo estava errado, um 

erro profissional de um dos, um dos, do pessoal que faz isso, 

o nome certo não tem, então por isso que eu prefiro evitar, 

quem que seja, mas foi um erro técnico, em cima disso. E a 

preocupação da prefeita Rhaiza, a preocupação da Tatiane, 

foi que não há nenhuma dispensa, que não dispense, a 

Prefeita, eu estava junto, o Vereador Josias, que ela falou, 

não posso, não posso, faça a economia de outra maneira. Tem 

outras maneiras, tem outros meio, eu acredito que ninguém 

vai ser mandado embora, é, isso aí foi, tipo assim, de 

inicial, foi o que, ai vai ter que mandar, não, não é 

preocupação, não é a intenção, eu acredito, da Prefeita e 

nem da gerente. Então, parabenizo o Vereador Ricck pela essa 

proposição, proposição importante, quando se toca em relação 

educacional, as crianças precisam, os pais precisam deixar 

a. Vereador Josias de Carvalho -  Concede um aparte, 

Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato – Cedido o aparte, 

Vereador Josias, líder da nossa Prefeita Rhaiza Matos. 

Vereador Josias de Carvalho - Parabenizar a vossa fala, no 

tocante; a liderança? Vereador Rafael Amancio Volpato – Deixa 

eu concluir, então vou concluir a minha fala, Senhor 

Presidente, desculpe a, o equívoco aqui. Mas então é isso, 

parabenizo o Vereador pela preocupação, preocupação essa, eu 

acredito que coletiva aqui, dos parlamentares, para que há 

uma educação mais justa que abranja, né, todas as nossas 

crianças, todos os nossos jovens que precisa de um ensino. 

Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Josias de Carvalho - 

Pela liderança. Presidente - Pela liderança da Prefeita, 

Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho - 

Vereador Presidente Ederson Dutra, nobres edis, senhores 
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presentes, agradecer aqui a presença do Carlão, do Paraguai, 

amigo nosso de escola ainda, o Agno, empresário aqui do nosso 

município, José Luiz, Maicon, obrigado a todos aqui presente. 

É, parabenizar, é louvável o requerimento do Vereador Ricck, 

a indicação, né, e tem que ter mesmo mais creches, é, apesar 

que a gente se esbarra no tocante aí aos recursos, mas tem 

que abrir novas vagas, eu creio que, se não todos, quase 

todos os Vereadores já foram procurados para ver se consegue 

a bendita vaga para o filho de um pai, né, e Vereador também 

não tem esse poder, não. Lá tem uma lista que precisa ser 

respeitada, não é verdade, então, o que a gente pode pedir 

que é Perfeita abra mais creches, né. Parabenizar a fala do 

Vereador Rafael, né, e de fato o Ipê hoje, foi nessa gestão, 

com essa Casa de Leis que conseguiu rodar, ficou travado na 

gestão anterior, não rodava nada, mas a gente vê que a 

Prefeita Rhaiza Matos tem compromisso, né, com a população. 

E, eu acho que no tocante, só para finalizar bem rápido, 

porque Vossa Excelência, Vereador Presidente, e o Vereador 

Rafael tocou no assunto, nessa questão de mandar os 

professores embora. Eu acho que não vai mandar ninguém, né, 

eu tive conversando com a, com a secretária de, a Gerente de 

Educação e ela disse que está no sufoco, sim, está fazendo 

o possível para que, manter todos os funcionários, né, era 

quer gerir bem é, o dinheiro que tem, realmente falta aí um 

milhão aí, para poder ficar melhor, mas infelizmente perdemos 

esse 1 milhão, como foi dito pelo Vereador Rafael. Mas está 

indo bem, é uma pasta que tá sendo bem gerenciada, está de 

vento em popa, é a educação. Eu acho que dizer que vai mandar 

embora tal, para segurar, é um pouco é sensacionalismo. 

Obrigado, Presidente. Presidente - Agradeço ao Vereador 

Josias de Carvalho, líder da Prefeita Rhaiza aqui nesta Casa 

de Leis, e o Vereador disse que a Prefeita não irá mandar 
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embora os professores, segundo informação do Executivo, 

então vamos ficar mais tranquilo, né. Se tiver fazer corte, 

tem que fazer corte em outras áreas lá da educação, né, 

exposição não, Vereador Rafael, vai ter o momento, mas tem 

que fazer os cortes na, na compra daqueles materiais que não 

foram usados, naquelas, naqueles livros que não foram usados, 

aqueles brinquedos que não foram usados, né, aqueles milhões 

foram gastos na saúde, mal gasto, e se tiver de mandar alguém 

embora que mande a Gerente de Educação. Solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Indicação 226/2023 de autoria do Vereador 

Regivan Moraes da Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o Senhor 

Eder Felipe Souza Lima, Gerente de Núcleo de Habitação 

Popular, e o Senhor Flávio Roberto Vendas Tanus, Gerente de 

Obras, indicando que proceda a regularização de uma área no 

Cinturão Verde. Justificativa: Para cumprir os anseios da 

comunidade do Cinturão Verde, se faz necessário a 

regularização de área onde será construída a sede da 

Associação dos Produtores e Familiares do Distrito Verde de 

Naviraí, e também uma academia do ar livre. Vereador autor 

Regivan Moraes da Silva. Segundo Secretário - A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

Regivan. Segundo Secretário -  Presidente, nobres edis, essa 

indicação aí, Senhor Presidente, é uma solicitação, né, do 

Presidente e dos moradores lá do Cinturão Verde, ao qual 

eles necessitam ali de uma área é, para que possa ser feito 

a sede deles ali, e até mesmo futuramente você vai, seja 

implantado uma academia ao ar livre ali, pros munícipes ali 

do, do Cinturão Verde. Então, eu estive com Eder, o Gerente 

de Habitação, com o Jessé, que é da obras, é, acompanhei 
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eles na semana passada lá, estivemos lá, foi feito é, a 

medida né, tirada a medida lá do, do lote. E agora é, quero 

aqui também enfatizar e parabenizar o Eder, o Eder que está 

fazendo um belíssimo trabalho ali à frente da Gerência de 

Habitação, é, atendendo a todos, né, a todos, atendendo a 

todos os vereadores, atendendo, é, a todos os munícipes de 

Naviraí, quero aqui Eder, parabenizar a Vossa Excelência, é, 

estivemos também lá em Campo Grande, no INCRA, para ver sobre 

a regularização, né, desse terreno. Quero aqui enaltecer o 

seu belíssimo trabalho à frente a pasta de Gerência de 

Habitação. Então, Senhor Presidente, essa indicação vem de 

encontro aos moradores ali do Cinturão Verde, ao qual 

necessita desse, dessa área, e ao qual o Eder já está 

juntamente com o Jessé ali, Gerente da área ali, da Obras, 

já providenciando a regularização de um terreno que tem ali, 

para que possa ser feito o mais rápido possível, ali, para 

os moradores do Cinturão Verde. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente -  Solicito ao Primeiro Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Indicação 

227/2023 de autoria do Vereador Milton Alves de Carvalho. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos com providência para o Senhor Flávio Roberto 

Vendas Tanus, Gerente de Obras, indicando o estudo para a 

construção de um palco para eventos e shows na praça Euclides 

Antônio Fabris, tendo em vista a importância desta praça 

para o município. É de conhecimento de todos nós a 

importância dessa praça e tem muita ocasiões que a praça 

Euclides Fabris é utilizada para atividades culturais, 

dentre as quais destacam-se de cunho religioso, tais como 

shows evangélicos e outros eventos de grande proporção. 

Porém, tem encontrado muitas dificuldades para a realização 
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desses evento, devido ao alto custo para a contratação de 

palcos. Com esta construção o município proporcionará a 

realização de eventos, permitindo, desta forma, mais 

atrações para a nossa população, tendo mais opção de 

interação a cultura. Solicitamos ainda que seja, no espaço 

seja equipado com um ponto de energia elétrica, edificação, 

e o mesmo seja em local estratégico da praça. É importante 

ressaltar que a construção não beneficiará somente a 

população, mas sim todas as entidades que vieram usufruir do 

espaço cultural que se destina. Certo de contar com vossa 

atenção e compreensão, na oportunidade, renovo meus votos de 

consideração e apreço. Atenciosamente, Vereador Milton Alves 

de Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho – A palavra, 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Milton Alves 

Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho – Presidente, 

mais uma vez aqui eu estou solicitando a nossa Prefeita 

Municipal, a construção de um palco na nossa praça central. 

Hoje, qualquer evento que tem Naviraí tem que haver, Vereador 

Bianchi, uma montagem de palco ali na lateral da praça, e é 

um transtorno gigante, entendeu. E justamente, é uma praça 

ali, eu estou solicitando ali um palco ali, com banheiro, 

que, sim, banheiro, porque Naviraí hoje, se você pegar 

cidades vizinhas, vou dar um exemplo aqui de Caarapó. 

Caarapó, todos os finais de semana, sexta, sábado e domingo 

tem evento na praça, e tem uma praça central lá com palco e 

banheiro, e pros nossos artistas locais se apresentarem lá, 

pode ter apresentação de teatro, noite cultural, pode atender 

a comunidade evangélica, enfim, atender a todas aquelas 

pessoas, é, que queiram se apresentar aos finais de semana. 

E muitas das vezes você não tem onde ir em Naviraí, aqui não 

tem opção de lazer, e a partir da hora que monta esse palco 

na praça central vai atender toda a demanda da cidade. 
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Vereador Antonio Bianchi - Concede um aparte, Vereador? 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Sim, Vereador. Vereador 

Antonio Bianchi - Quero parabenizar pelo requerimento, né. 

Vereador Milton, você falou uma grande coisa ai, Caarapó, 

além de ter aquela praça maravilhosa lá, tem segurança, e 

outra coisa, vagabundo encostou na praça lá, ficou sentado 

cinco minutos já manda vazar, o que vocês estão fazendo aqui, 

vaza, vaza, vaza, cinco minutos. Banheiro lá, Vereador 

Milton, tudo bem cuidado, limpinho, banheiro da, feminino, 

masculino, tudo limpinho, Vereador Milton, né, bem cuidado. 

Não adianta ter uma praça, Vereador Rafael, sem segurança, 

porque a, a tua família não vai num local que não tem 

segurança, que só tem malandro e vagabundo, entendeu, família 

gosta de ir num local, Vereador Milton, que tenha segurança. 

Parabéns pela, o requerimento, e gostaria de assinar com 

Vossa Excelência. Vereador Milton Alves de Carvalho - Seria 

um prazer a sua assinatura. E então vamos pedir a nossa 

gestão municipal aqui para olhar com carinho, e seria o único 

lugar de Naviraí que teria um banheiro público, porque você 

não encontra um banheiro público em Naviraí em local nenhum. 

Então, é uma grande oportunidade, é a construção desse palco 

central ali na nossa praça com banheiros, e seria de grande 

valia para gestão. Obrigado, obrigado Presidente. Presidente 

- Eu que agradeço, Miltão, o pedido de Vossa Excelência é 

louvável, construir ali na praça Euclides Fabris, né, uma, 

um palco, e ele, com o dinheiro que tem lá no saldo do Procon 

podia fazer uma concha acústica ali, né, uma coisa, né. 

Parabéns pela indicação. Solicito ao Primeiro Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - 

Indicação 229/2023 de autoria do Vereador Ederson Dutra. 

Nobres Vereadores, apresento Vossas Excelências, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 
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Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com cópia para o 

Excelentíssimo Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Governador do 

Estado do Mato Grosso do Sul, e o seu Hélio Peluffo 

Secretário de Infraestrutura do Estado, indicando a 

construção de uma rotatória em frente ao Centro Diocesano da 

Pastoral, formação espiritual, São Paulo VI, Rodovia MS-141 

km 1, saída para Itaquirai. Justificativa: O Centro Diocesano 

é uma instituição de grande relevância para nossa comunidade, 

religião, recebendo frequentemente um fluxo expressivo de 

ônibus, veículos particulares e pedestres. Atualmente, a 

conversão para a estrada no Centro Diocesano tem mostrado, 

tem sido desafiadora, e por alguns casos, perigosos, devido 

à alta em densidade de tráfego do local. A construção de uma 

rotatória nesta área traria melhoria significativa na 

fluidez da segurança do trânsito. Além de facilitar o acesso 

ao centro, essa intervenção também contribuiria para 

diminuir o risco de acidentes, promovendo um trânsito mais 

ordenado e seguro. Por entender que esta é uma medida de 

interesse público e visando aprimorar a infraestrutura da 

nossa cidade, solicito que esta indicação seja considerada 

com a devida atenção e celeridade. Vereador autor Ederson 

Dutra. Presidente - Solicito ao Primeiro Secretario que faça 

o encaminhamento da mesma. Primeiro Secretário - Moção de 

Congratulação número 50/2023 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos responsáveis pelo 2° Acampamento de Casais de Naviraí, 

nas pessoas dos Coordenadores Moisés dos Santos Marques e 

Joice da Silva Marques, e da Diretora Espiritual Irmã Débora 

Damiolini, apresentando nossos votos de parabéns pela 

realização do 2° Acampamento de Casais de Naviraí. 

Justificativa: Com a construção do Sítio dos Campistas de 
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Naviraí, o acampamento para casais também realizou o seu 

primeiro acampamento no sítio próprio, sendo o 2° Acampamento 

de Casais de Naviraí, realizados nos dias 4 a 6 de agosto de 

2023. O Acampamento de Casais é um movimento a serviço da 

igreja católica em favor da evangelização das famílias que 

procuram construir o reino de Deus aqui na terra a partir da 

família, para que os casais se reencontrem com eles mesmos, 

com os filhos, com a comunidade e principalmente com Cristo. 

Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Segundo Secretário 

- A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador autor. Segundo Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, é aqui novamente, né, quero fazer essa moção de 

congratulação mais uma vez, né, ao, a uma moção de 

congratulação aqui ao movimento de Campista, e esse no qual 

é o movimento, um acampamento de casais, e ao qual eu fiz 

parte ali servindo, é, quatro dias. E parabenizar novamente 

o nosso bispo que autoriza né, Dom Ettore, o nosso padre, 

que, o Padre Sidney, a irmã Débora, que sempre está junto 

com nós ali, e aos coordenadores também, que ficou aqui de 

fora, que é um, nossa, aqui fora parece, lá dentro dá 

trabalho, mas assim, aqui tem muito trabalho para você ter 

junto com o pregador, que é evangelização, mas aqui também 

tem, aqui fora, tem um grande trabalho. E em nome dos 

coordenadores da externa, que é, que foi o Fernando Aguiar 

e a Ludmila, quero parabenizar todos que ajudaram aqui fora 

e serviram também, é, para que esse acampamento acontecesse, 

e parabenizar o coordenador, ao Moisés né, o Moisés Marques, 

ali da Jangada, e a Joyce, né, é, Marques, que, pelo 

belíssimo, belíssimo trabalho que vocês fizeram e realizaram 

ali juntamente, né, com isso tudo com a graça de Deus, se 

não existisse o nosso Deus nada disso também seria realizado, 

né. Foram ali evangelizados 44 casais, Presidente, 44 casais, 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ao qual o total 88 pessoas participaram. Então, quero aqui 

fazer essa moção de congratulação, é, desejando a todos, né, 

que participaram desse acampamento de casal, que Deus derrame 

muitas bênçãos nesses casais e todos os casais da nossa 

cidade. Muito obrigado, Senhor Presidente. Presidente - Eu 

que agradeço, Vereador Regivan. Solicito ao Primeiro 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro 

Secretário - Moção de Congratulação 51/2023 de autoria do 

Vereador Luiz Carlos Garcia outros Edis. Senhor Presidente, 

apresentamos a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Senhor Doutor Elço Brasil Pavão de 

Arruda, ex-advogado da Câmara Municipal de Naviraí, 

apresentando nossos cumprimentos e agradecimentos pelos 

serviços prestados no departamento jurídico desta Casa de 

Leis. Justificativa: Não poderíamos deixar de prestar as 

nossas congratulações ao doutor Elço pelos 18 anos de 

trabalho à frente do departamento jurídico dessa Casa de 

Leis, o seu trabalho foi exercido com muita eficiência, 

qualidade e dedicação, além da ajuda e da orientação que 

sempre disponibilizou aos servidores, pautado na sua 

experiência profissional, o que contribui o 

significativamente para a qualidade dos trabalhos que são 

realizados, emprestados à população naviraiense. Dessa 

forma, gostaria de parabenizá-lo pela sua trajetória de 

sucesso, renovamos as nossas congratulações e reconhecimento 

ao tão valioso profissional em nome do Poder Legislativo. 

Vereador autor Luiz Carlos Garcia, Antônio Bianchi e Regivan 

Moraes da Silva. Presidente - Coloco em discussão. Coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste-se favorável 

ou contrário a referida moção. Perdão, Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada. Primeiro Secretário - Moção de Pesar 
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número 38/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

e Regivan Morais da Silva. Senhor Presidente, apresento a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado aos familiares do Senhor Luiz Tokio Kodama, Luiz 

Tokio Kodama, apresentando nossas condolências pelo 

falecimento ocorrido no dia 9 de agosto do decorrente ano. 

A sua morte enluta todos os familiares e amigos. 

Justificativa: Queremos aqui com a moção, externar votos de 

mais profundo pesar pelo falecimento do senhor Luiz Kodama, 

pois foi com tristeza que recebemos a notícia. Seu Luiz 

deixou e irreparável lacuna no convívio de sua família e 

amigos, e não poderíamos deixar de prestar a singela 

homenagem postulada, apresentando publicamente sentimentos 

de pesar a todos os familiares nessa hora de dor. Vereador 

autor Rodrigo Massuo Sacuno e Regivan Moraes da Silva. 

Presidente - Coloco em discussão. Coloco em votação, os 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Aprovado. Era moção de pesar? De 

pesar? Primeiro Secretário - Moção de Pesar número 40/2003 

de autoria do Vereador Regivan Morais da Silva. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos familiares da senhora 

Maria dos Santos Ferreira, apresentando nossas sinceras 

condolências pelo falecimento da mesma, ocorrido no dia 9 de 

agosto de 2023. Justificativa: Faleceu no dia 9 de agosto a 

senhora Maria dos Santos Ferreira, a mesma era a mãe do amigo 

Jonas dos Santos Ferreira, Diretor da Penitenciária Máxima 

de Naviraí, sua ausência deixa desolado seus familiares, 

amigos e conhecidos, nos deixando como exemplo seu modelo de 

vida enquanto cidadã de bem, mulher de fé e alicerce da 

família. Sabemos que a vida tem vários mistérios e o maior 

deles é a morte, nunca poderemos entender o porquê desses 
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entes tão amados terem partido, a dor sentida é imensurável. 

Aos amigos, familiares e em especial ao amigo Jonas, minhas 

sinceras condolências, reiterando que não poderia deixar de 

me associar o seu pesar, manifesto do meu profundo respeito 

e rogo a Deus que traga conforto aos corações dos enlutados. 

Desejo a paz, o consolo e a força da fé reine no meio de 

todos, primando o amor de Deus sobre todas as coisas, para 

que a senhora Maria dos Santos Ferreira descanse em paz. 

Vereador autor Regivan Moraes da Silva. Presidente - Queria 

pedir autorização para o Doutor Rodrigo Massuo Sacuno para 

assinar também a, eu e o Vereador Regivan, a do, a moção do 

Kodama, do Luiz Kodama. Segundo Secretário - Senhor 

Presidente, a palavra. Presidente - A palavra ao Vereador 

Regivan. Na moção? Moção de pesar? Segundo Secretário – É, 

eu vou ser breve aqui nessa moção, Senhor Presidente, essa 

moção foi encaminhada ao nosso querido amigo Jonas, diretor 

do nosso presídio de Naviraí, ao falecimento da mãe dele, 

né, uma perca irreparável no qual Vossa Excelência pode falar 

melhor do que eu, né, ao qual o senhor também perdeu a 

senhora sua mãe. Jonas, aqui, é, esse é simplesmente uma 

moção de pesar em respeito e consideração a sua pessoa, a 

pessoa da sua mãe, a qual sua mãe foi uma pessoa digna, como 

você é mesmo, é, nós conversando, você só enalteceu né, a 

tua mãe. Quero aqui me solidarizar com você, com essa moção, 

e quero aqui já de antemão, Senhor Presidente, externar aqui, 

deixar aberto a todos os Vereadores que assinem essa moção 

de pesar ao Jonas, que é o nosso diretor do presídio 

penitenciário, penitenciária máxima do nosso município. 

Primeiro Secretário – Quero assinar, Vereador Regivan, se 

Vossa Excelência autorizar. Presidente – Solicito, determino 

que seja colocado, com a autorização do Vereador Regivan, o 

nome de todos os Vereadores. Solicito ao Primeiro Secretário 
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que faça o encaminhamento da mesma. Determino ao Primeiro 

Secretário que seja feito a leitura da Ordem do Dia. Primeiro 

Secretário - Em primeira e única discussão e votação, o 

Projeto de Lei número 18/2023 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal. Vixe, o que que é isso? Autor Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Projeto de Lei número 18 de 3 de 

abril de 2023, dispõe sobre a entrada gratuita para pessoas 

com Transtorno do Espectro Autista – TEA, portadores de 

Síndrome de Down em estabelecimentos culturais e de lazer 

esportivos do município de Naviraí com desconto de 50% para 

um acompanhante. Pareceres das Comissões: Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação - parecer favorável; Comissão 

de Educação, Saúde e Assistência Social - parecer favorável; 

Comissão de Finanças e Orçamento - parecer favorável. 

Presidente - Em primeira e única discussão e votação, o 

Projeto de Lei nº 18/2023 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal. Coloco em discussão. Primeiro Secretário - A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador André Ricardo. Primeiro Secretário - Só pra título 

de esclarecimentos aos nobres edis e pra população, esse é 

um projeto de lei que garante 50% de desconto a ingressos 

para estabelecimentos culturais de lazer e esportivos no 

município Naviraí para acompanhantes. Então, pessoas que têm 

Síndrome de Down e que tem transtorno Autista, o pai que 

levar o filho no evento e for cobrado a entrada, o pai também 

terá, terá o direito por lei de desconto de 50%, tanto as 

crianças com TDAH quanto as crianças com Síndrome de Down. 

Então, só para deixar claro. Obrigado aí, conto com a 

aprovação de todos. Presidente - Coloco em votação e solicito 

a ser chamado manifeste-se favorável ou contrário ao referido 

projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. 

Vereador Antonio Bianchi – favorável. Vereador Doutor Daniel 
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Moretto – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

favorável. Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. 

Vereador Josias de Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável, 

Presidente. Vereador Rafael Amâncio Volpato – favorável. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável. Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. Segundo Secretário - Com 

12 votos favorável e nenhum contrário, Senhor Presidente. 

Presidente -  Declaro o Projeto de Lei nº 18/2023 de autoria 

do Poder Legislativo Municipal aprovado em primeira e única 

discussão e votação. Passamos a Tribuna. Convido o Vereador 

Milton Alves Carvalho para o uso da Tribuna por 5 minutos. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – Obrigado, Presidente. 

Hoje eu fiz uma indicação aqui pedindo a construção, é, de 

um palco na Praça Central aqui de Naviraí, com banheiros, e 

com certeza será o cartão postal de Naviraí. Haja em vista, 

porque hoje a nossa igreja católica tá linda, maravilhosa, 

tá em fase de acabamento da sua reforma, temos ali também a 

Caixa Econômica, temos ali o Banco do Brasil, Sanesul, 

prefeitura, então não teria lugar melhor pra gente hoje 

construir um palco ali, decente, na nossa praça central. Eu 

tenho certeza de que a Prefeita Municipal, ela também tem 

interesse nessa obra, porque vai ser de grande valia para o 

nosso município. E, mudando um pouquinho a pauta, há cerca 

de 15 dias atrás aqui, eu fiz uma indicação solicitando a 

Prefeita, que ela revisse o teto salarial mínimo do 

município, e eu fui procurado por vários servidores do 

município, onde eles já querem saber se vai ser possível ou 

não, eu em conversa com a Prefeita Rhaiza, ela falou para 

mim que é de interesse da gestão, sim, aumentar o salário 

mínimo municipal, aumentar o teto mínimo do município, e que 
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é para os servidores ter um pouquinho de paciência. Sabemos 

do índice hoje do município que tá bem alto, e para isso 

teria que baixar um pouco o índice, para contemplar esse 

servidores. E no mais, quero aqui agradecer a todos os pais 

pelo dia dos pais de ontem, foi maravilhoso, passei com a 

minha família, com meus amigos, agradecer todos os pais, 

Vereadores pais, agradecer todos os pais das pessoas que 

estão presentes aqui, hoje nessa Casa de Leis, todos os pais 

de Naviraí, enfim, agradecer todos e que essa semana seja 

uma semana de benção, de paz, de muita harmonia. Obrigado, 

Presidente. Presidente – Obrigado, Vereador Milton Alves de 

Carvalho. Convido o Vereador Luiz Carlos Garcia, dispensou. 

Doutor Rodrigo Massuo Sacuno por 5 minutos. Vereador Josias 

de Carvalho. Vereador, Vereador Josias dispensou também? 

Vereador. Vereador Josias de Carvalho - Senhor Presidente, 

obrigado, senhores Vereadores, demais presentes, eu só quero 

aqui, no tocante ainda a questão da saúde, o que que tá 

acontecendo? Eu recebi uma informação aqui, que todos os 

municípios, não é só aqui não, é do Brasil todo, sofreram 

com essa queda de, de receita. Obrigado, Presidente. Eu quero 

aqui dizer o seguinte, que todos os municípios, no tocante 

aí as verbas, recursos da educação, todos os municípios 

tiveram um prejuízo, e Naviraí não foi diferente. Um 

prejuízo, um prejuízo aí de 1 milhão de reais, né, e tanto 

é que está vendo uma mobilização aí, da, de todos os 

Prefeitos aqui do estado pra discutir esse assunto, né. 

Realmente, prejudicou a educação e é notório, mas mesmo 

assim, em conversa, como eu disse hoje, com a Gerente de 

Educação, está sendo bem administrado o dinheiro que tem e 

vai sim segurar, né, os professores e não há assim um motivo 

para pânico, tá. Conversei com o Simon também, ele me passou 

essa informação, e tranquilizando aí, Vereador Presidente, 
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realmente, todos os municípios sofreram, né, com esse repasse 

aí. E Naviraí realmente não foi diferente, tá, é o FUNDEB, 

né, acho que mais de um milhão até, né, e aí infelizmente, 

a gente sabe que a primeira coisa que se pensa é os cortes, 

os cortes né, mas não, no tocante aos professores pode ficar 

tranquilo que eu conversei com a gerente, ela disse que está 

fazendo de tudo, está bem organizada a pasta. E Naviraí 

então, os professores, as crianças, os pais de alunos pode 

tranquilizar que não vai ter esse problema, não. Obrigado, 

Senhor Presidente. Presidente – Obrigado, Vereador Josias. 

Convido o Vereador Onevan Batista do Amaral, não se encontra 

mais no plenário. Vereador Antônio Bianchi. Vereador Antonio 

Bianchi - Senhor Presidente, é, obrigado aí para o uso da 

Tribuna. Quero aqui mais uma vez agradecer o, aquela 

população do Bairro Vila Nova, Senhor  Presidente, tivemos 

andando ontem lá com o Vice-Prefeito, o Márcio do Araguaia, 

né, ouvindo e escutando a reivindicação deles, né, e o mais 

que eles cobram, Senhor  Presidente, é a nossa saúde do nosso 

município, né, que tá precária nossa saúde. E também aqui 

quero mandar um abraço, Senhor Presidente, pro Ivo Doce que 

tá fazendo aniversário hoje, né, o nosso amigo Bidão das 

Cadeiras que sempre tá ouvindo a sessão dia de segunda-feira, 

e parabenizar mais uma vez, agradecer aquele povo abençoado 

do Bairro Vila Nova, né, que sempre estou andando lá, 

conversando com cada um deles, pra Vera, pro Jair, enfim, 

pra toda aquela população do Bairro Vila Nova, que pode 

contar com o Vereador Bianchi, né, que estarei aqui sempre 

à disposição de todos eles, lá. Obrigado, Senhor Presidente, 

e um bom começo de semana pra todos. Presidente – Obrigado, 

Vereador Bianchi, igualmente para Vossa Excelência. Convido 

o Vereador Doutor Daniel Moretto para o uso da Tribuna por 

5 minutos. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Bom 
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dia a todos novamente, vou ser bem breve aqui, com relação 

ao que foi falado na nossa sessão de hoje, né, conforme até 

foi destacado na Tribuna por alguns nobres colegas, é, de 

fato a nossa saúde, ela não pode passar pelo que está 

passando, né. Nós sabemos que o Executivo, ele vem tentando 

de todas as formas aí, é, achar uma solução, porque sabemos 

que o, Naviraí hoje, ela é um polo regional aqui do Conesul, 

então sabemos que, que várias cidades aí depende de Naviraí 

pro avanço da saúde, só que infelizmente o repasse nosso é 

muito pouco, então já, a gente vê o empenho do Executivo, vê 

alguma forma para tentar resolver, só que o repasse é muito 

pouco. Porém, nossa saúde não pode ficar sem o nosso, sem 

várias especializações, conforme foi aqui do psiquiatra que 

hoje, a gente tá vendo um retrocesso, né, conforme a carga 

horária semanal que vai começar a ter, né. Então a gente 

precisa que a, que a Prefeita Rhaiza comece a olhar com 

melhores olhos isso, essa Casa de Leis deu várias sugestões 

de trazer os Vereadores para andar junto, de fazer reuniões 

com os Vereadores, em sessões anteriores falamos aqui da 

importância de também contratar na PJ alguns profissionais 

de especialização, porque sabemos que o, que o valor a ser 

pago de salário, ele é baixo, por esses especialistas, e 

Naviraí precisa disso, então aqui essa Casa de Leis está 

sempre trazendo sugestões, tá sempre trazendo forma de 

resolver, né, e como foi dito aqui, a gente precisa aqui 

dessa proximidade junto com o Executivo pra poder resolver 

esses problemas da nossa cidade, né. Hoje foi falado aqui a 

questão da educação também, né, esperamos aí que de fato não 

seja cortado nenhum cargo aí do profissional de educação, 

né, que teve esse, vai ter que fazer esse, esse corte aí de 

um milhão, vai ter que ter alguma forma, de uma conta que 

foi feita errada. Então é por essas e outras que esse 
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Vereador, como alguns outros aqui, vem fiscalizando, vem 

vendo os preços exorbitantes, que algumas vezes é feito 

algumas compras, que no nosso ponto de vista é desnecessária, 

e agora quem tá pagando conta é o próprio município, tendo 

que fazer esse corte aí de 1 milhão, né, esperamos que os 

professores não sejam afetados com o seu cargo, com as suas 

horas extras, que ele possa ter normalmente o seu trabalho 

sendo feito, e esperar, né, o que a gente tem que fazer agora 

é aguardar que o Executivo faça mais rápido possível, sane 

estes problemas que vem assombrando aí na nossa cidade, né, 

conforme eu disse, a gente sabe que Naviraí aí tem, vem 

escoando das outras cidades, o repassasse é baixo, o gasto 

que nós temos com a saúde é exorbitante mesmo, né, estamos 

aí, correndo atrás, vimos o trabalho da Prefeita indo até 

Campo Grande para melhorar esse repasse, mas precisa de 

melhorar essa questão, principalmente dos especialistas, que 

nossa cidade vem padecendo, né. No mais, desejar uma boa 

semana a todos, fiquem com Deus e o que precisar desse 

Vereador, estou de portas abertas aqui para atendê-los. 

Obrigado, Presidente. Presidente – Eu que agradeço, Vereador 

Doutor Daniel Moretto. Convido o Vereador André Ricardo 

Biscaro para o uso da Tribuna por 5 minutos. Primeiro 

Secretário - Senhor Presidente, nobres edis, público que nos 

ouve e nos assistem, bom dia novamente. Cumprimentar a todos 

os que faz-se presente, meu suplente Maykon, todos que estão 

aí no plenário e o pessoal de casa. É, hoje proposições 

importantes, né, uma delas que nós pedimos é em relação a 

abertura de novas vagas de creche no município, sabemos sim 

que a Prefeita teve, trabalhou, conseguiu abrir novas 

escolas, né, a creche do Ipê, igual ao Vereador que antecedeu 

falou, conseguiu também abrir a extensão mas ainda precisa 

mais, e nós estamos aqui pra cobrar o Executivo pra que faça 
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o melhor, né, para que dá condições aos pais, a todos os 

setores. Então, pedimos sim para que abra novas vagas nas 

creches do município, porque tem quase 400 crianças aí de 

uma, uma de idade na outra, precisando de vaga. É, e falei 

em relação a mandar professor embora, graças a Deus aqui 

falei, provoquei e vi que o Vereador Josias já se antecipou 

e conseguiu a informação, garantindo na fala dele aos 

professores que estão me ouvindo, que o Simon, que é o 

Vereador licenciado, diz que não será mandado embora nenhum 

professor, então fico feliz, que graças a Deus a Prefeita e 

está tendo olhares em relação a isso e que não mande o nosso 

professores embora. Então fico feliz que o Vereador Josias 

falou que falaram que não vão mandar embora, então tá 

gravado, tá todo mundo vendo. Parabéns aí quem me cobrou, 

que foi quase 30 professores que mandou mensagem, o empenho 

de vocês já deu resultado lá embaixo, então fique tranquilo, 

porque segundo o Vereador ninguém vai ser mandado embora. 

Outra coisa que nós pedimos aqui relação a cirurgia de 

cataratas, é, a gente precisa, que temos uma fila aí, diz 

que é 14, 15 pessoas que são atendidas por mês, mas a fila 

é grande, então temos que tentar zerar a cirurgias de, de 

cataratas do nosso município, só quem precisa enxergar, que 

tem essa dificuldade que precisa operar sabe da dificuldade 

que é, então estamos lutando para isso. E tem, temos lutado 

incansavelmente, população, em todos os setores. Ontem fiz 

um evento no Parque de Exposição, minha equipe que eu falo, 

é, peço desculpas ao barulho né, dos vizinhos, fizeram um 

bairro, infelizmente, do lado do Parque de Exposição, e ali 

é um lugar de fazer evento, então peço desculpas a vocês 

pelo barulho, é, ontem mesmo foi exagerado, porque como foi 

um campeonato sul-americano de som, veio gente de todo, do 

Paraguai, da Argentina, da Bolívia, fora da região, mas tem 
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um lado positivo, conseguimos arrecadar mais de uma tonelada 

de alimento pra poder doar para as famílias carentes, então 

o alimento que foi doado ontem por todo mundo que foi 

prestigiar lá, mais de mil pessoas no parque, será revertido 

agora à assistência social pra poder doar para as famílias 

carentes. Então, peço desculpa a você que se sentiu 

incomodado mas era para um bem, e esse bem graças a Deus a 

gente conseguiu, é, realizar e conseguir bater a meta que 

era de arrecadar mais de uma tonelada. Então gente, dizer 

para vocês que estamos trabalhando aqui em todos os setores, 

precisou do vereador Ricck, o vereador Ricck está à 

disposição, dia, noite, de madrugada, qualquer horário, é só 

mandar mensagem e me ligar. Que vocês tenham uma ótima 

semana, que vocês fiquem com Deus e se precisar de mim, só 

mandar mensagem. Obrigado. Presidente -  Eu que agradeço, 

Vereador André Ricardo Biscaro. É, minha fala vai ser bem 

rápida, também é sobre os professores, tenho certeza que 

nenhum vai ser dispensado, professor sendo dispenso tem que 

contratar mais professores, né, capacitar os professores, 

remunerar bem os professores contratados, igual aos 

efetivos, você tem que trazer benefícios, décimo terceiro, 

abono salarial, participar do rateio. Então, eu tenho certeza 

que o Executivo não vai, não vai dispensar nenhum professor, 

porque se dispensar um professor vai ter que abaixar salário 

de gerente, vai ter que mandar gerente embora, tanto gerente 

de área como gerente de núcleo, gerente de equipe, aí vai 

ter que cortar da própria carne, porque o professor e o 

pessoal da saúde tem que ser o último a ser, a ter corte de 

gasto. Então, vamos começar pela, pela gordura mais grossa 

né, que é quem ganha mais. Tenho certeza que a Rhaiza não 

vai fazer isso, tenho certeza absoluta. Nada mais havendo a 

tratar, sob a proteção de Deus, declaro encerrada a presente 
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sessão. PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL, aos quatorze dias do mês de agosto de 

dois mil e vinte e três. 
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